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｢ 調査研究の目的 ｣

　自然・社会環境の激変にともなって家庭・生活環境が大きく変化する中、幼児の認知能力の低下、小学生
の体力・気力や学習意欲の低下、中高生については、いじめ・不登校などの教育課題の一因として、睡眠習
慣などの生活習慣の乱れによる心身の不調が指摘されている。さらに、幼少期からの睡眠習慣の乱れが、将
来にわたって、がん・認知症・生活習慣病・うつ病の発症など、心身の健康上のリスクを高めることも報告
されている。以上から、子どもの教育課題、心身の不調、生涯にわたる心身の健康状態の背景に家庭環境の
変化による「生活病理」があると考えられる。｢生活病理｣について、白石（2006)1）は家族病理を背景とし
て発生している子どもや親の睡眠・食生活・運動・対人関係などの生活基盤をなす要素の異変や病理的現象
が出現していること、またその内容であると定義している。そして、従来の家族病理に対する研究アプロー
チとは異なる方法として、現実の「生活」に焦点をあて、この異変や現象の解明と克服に取り組む必要が
あるとしている。そして、「生活臨床」とは本来、統合失調症の再発防止および長期的な治療プログラムを
新たなる見地をもって実践しようとした活動（臺,1978)2）であったが、現在、虐待・DVなどの家庭に関す
る事件や子どもの問題行動が多発する中、その背景に｢生活病理｣があるとの視点のもと、この生活病理や
教育課題への対応としての生活の立て直しを示すものとして「生活臨床」という概念が提唱された（白石
,2006)1）。これらの知見のもと、先行研究として、2007年度から2009年度までの３か年にわたって兵庫県西
宮市に居住する乳幼児・小学生・中学生を対象に生活実態調査(研究代表者：武庫川女子大学教授・白石大
介)が行われた。その後、次の三件の研究（研究代表者：小谷正登）、「生活病理に抗するための生活臨床に
関する実証的研究」（2010 ～ 2012年度・基盤研究（C）22530890）、「子どもの睡眠を中心とした生活臨床に
関する実証的研究」（2013 ～ 2016年度・基盤研究（C）25350952）、「子どもの危機克服に備えた生活臨床に
関する臨床教育学的研究」（2016 ～ 2018年度・基盤研究（C）16K01898）を行い、学校教育における睡眠を
中心とした｢生活臨床｣の意義と可能性を検討してきた。
　本報告書では、A県B市立小学校調査（2016年度実施）と中学校調査（2017年度実施）の結果の中で、特
に中学生とその保護者対象の生活実態調査の結果から示された中学生の生活の諸側面を分析することで、睡
眠・食事などの従来の側面に加えネット利用状況なども含めた「生活臨床（生活の立て直し）」の重要性を
検討するものである。
１）白石大介 ｢生活病理・生活臨床に関する基礎的研究｣,臨床教育学研究,13,pp1-12,2006.
２）臺　弘『分裂病の生活臨床』,創造出版, 1978．
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（１）学年

（１）学年

学年については、2・3年生に比べ１年生が200名ほど多かった。
なお、回答総数は5481名であった。

（２）性別
性別については、ほぼ同数であった
（男子：2689名・女子：2767名)。

  
 
全
 
 
体

１
年
生

２
年
生

３
年
生

 
 
不
 
 
明

  全  体 5481 1961 1712 1783 25
 100 35.8 31.2 32.5 0.5
１年生 1961 1961      -      -      -
 100 100      -      -      -
２年生 1712      - 1712      -      -
 100      - 100      -      -
３年生 1783      -      - 1783      -
 100      -      - 100      -
  不  明 25      -      -      - 25
 100      -      -      - 100

（２）性別（２）性別

（１）学年

（２）性別
  全  体 5481 1961 1712 1783 25
 100 35.8 31.2 32.5 0.5
男子 2689 964 831 893 1
 100 35.8 30.9 33.2 0
女子 2767 997 881 889      -
 100 36 31.8 32.1      -
  不  明 25      -      - 1 24
 100      -      - 4 96

 
 
全
 
 
体

男
子

女
子

 
 
不
 
 
明

5481 2689 2767 25
100 49.1 50.5 0.5
1961 964 997      -
100 49.2 50.8      -
1712 831 881      -
100 48.5 51.5      -
1783 893 889 1
100 50.1 49.9 0.1
25 1      - 24
100 4      - 96

5481 2689 2767 25
100 49.1 50.5 0.5
2689 2689      -      -
100 100      -      -
2767      - 2767      -
100      - 100      -
25      -      - 25
100      -      - 100
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（３）学校の部活動に入っているか

（１）学年

（２）性別

部活動の入部率は全体で83.6%、学年進行で入部率は低下している。また、男子より女子の方が入部率が高かった。

 
 
全
 
 
体

は
い

い
い
え

 
 
不
 
 
明

5481 4582 847 52
100 83.6 15.5 0.9
1961 1795 164 2
100 91.5 8.4 0.1
1712 1527 183 2
100 89.2 10.7 0.1
1783 1259 500 24
100 70.6 28 1.3
25 1      - 24
100 4      - 96

5481 4582 847 52
100 83.6 15.5 0.9
2689 2180 495 14
100 81.1 18.4 0.5
2767 2402 352 13
100 86.8 12.7 0.5
25      -      - 25
100      -      - 100
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（３）学校の部活に入っているか（学年別）

（３）学校の部活に入っているか（性別）
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（
４
）
平
日
の
朝
の
起
き
る
時
刻

（
５
）
平
日
の
夜
の
寝
る
時
刻

（
１
）
学
年

 
  全   体

６ 時 よ り 前

６ 時 頃 ６ 時 3 0 分

頃
６ 時 3 0 分 頃 ７ 時

頃
７ 時 頃 ７ 時 3 0 分

頃
７ 時 3 0 分 頃 ８ 時

頃
８ 時 よ り 後

  不   明

  全   体

1 0 時 よ り 前

1 0 時 頃 1 0 時

3 0 分 頃

1 0 時 3 0 分 頃

1 1 時 頃

1 1 時 頃 1 1 時

3 0 分 頃

1 1 時 3 0 分 頃

1 2 時 頃

1 2 時 頃 1 2 時

3 0 分 頃

1 2 時 3 0 分 頃 １

時 頃

１ 時 よ り 後

  不   明
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1
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0
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0
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２
）
性
別
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２
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（４）平日の朝の起きる時刻

（１）学年

（２）性別

学年別の起床時刻では、｢６時～７時頃｣までの群において、学年進行で減少し「遅起き傾向」がうかがえた。男女別では、
｢６時３０分頃｣までの群で女子が43.8％、男子が37.0％であり、女子の起床時刻の方が早い傾向がうかがえる。

 ６
時
よ
り
前

６
時
頃

６
時
3
0
分

頃 ６
時
3
0
分
頃

７
時

頃 ７
時
頃

７
時
3
0
分

頃 ７
時
3
0
分
頃

８
時

頃 ８
時
よ
り
後

 
 
不
 
 
明

  全  体 7.6 32.9 37.6 19.3 1.9 0.2 0.5
１年生 10.2 38 37.2 12.9 1.1 0.1 0.5
２年生 8.1 36.9 35.1 17.6 1.5 0.3 0.5
３年生 4.1 23.5 40.4 28.2 3.1 0.3 0.4

 ６
時
よ
り
前

６
時
頃

６

時
3
0
分
頃

６
時
3
0
分

頃

７
時
頃

７
時
頃

７

時
3
0
分
頃

７
時
3
0
分

頃

８
時
頃

８
時
よ
り
後

 
 

不

明

  全  体 7.6 32.9 37.6 19.3 1.9 0.2 0.5
男子 6.9 30.1 36.5 22.7 2.9 0.2 0.6
女子 8.2 35.6 38.6 16.1 0.9 0.3 0.3

7.6

10.2

8.1

4.1

32.9

38

36.9

23.5

37.6

37.2

35.1

40.4

19.3

12.9

17.6

28.2

1.9

1.1

1.5

3.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全 体

１年生

２年生

３年生

（４）平日の起床時間（学年別）

（４）平日の起床時間（性別）

６時より前 ６時頃～６時 30 分頃 ６時 30 分頃～７時頃

７時頃～７時 30 分頃 ７時 30 分頃～８時頃 ８時より後

不 明

7.6

6.9

8.2

32.9

30.1

35.6

37.6

36.5

38.6

19.3

22.7

16.1

1.9

2.9

0.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全 体

男子

女子

６時より前 ６時頃～６時 30 分頃 ６時 30 分頃～７時頃

７時頃～７時 30 分頃 ７時 30 分頃～８時頃 ８時より後

不 明
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（５）平日の夜の寝る時刻

（１）学年

（２）性別

学年別の就寝時刻では、１年生は「11時頃」までに55.0%と半数以上が就寝している。一方、２年生では39.7%、３年生では
21.9%となっている。学年が上がるにつれて、就寝時間が遅くなっていく傾向が見られる。男女別では、「11時頃」までの群
で女子が35.8%、男子が43.2%であり、女子の就寝時刻の方が遅い傾向がうかがえる。

 1
0
時
よ
り
前

1
0
時
頃

1
0
時

3
0
分
頃

1
0
時
3
0
分
頃

1
1
時
頃

1
1
時
頃

1
1
時

3
0
分
頃

1
1
時
3
0
分
頃

1
2
時
頃

1
2
時
頃

1
2
時

3
0
分
頃

1
2
時
3
0
分
頃

１

時
頃

１
時
よ
り
後

 
 
不
 
 
明

  全  体 4.9 12.6 21.8 21.9 18.9 11 5.3 2.8 0.7
１年生 7.8 19.2 28 21.5 13.1 5.2 3 1.2 1
２年生 4.2 12.3 23.2 23.4 19.9 10.2 3.7 2.6 0.5
３年生 2.5 5.7 13.7 21 24.3 18.2 9.3 4.7 0.6

 1
0
時
よ
り

前 1
0
時
頃

1
0
時
3
0

分
頃

1
0
時
3
0

分
頃

1
1

時
頃

1
1
時
頃

1
1
時
3
0

分
頃

1
1
時
3
0

分
頃

1
2

時
頃

1
2
時
頃

1
2
時
3
0

分
頃

1
2
時
3
0

分
頃

１
時

頃 １
時
よ
り
後

 
 

不

明

  全  体 4.9 12.6 21.8 21.9 18.9 11 5.3 2.8 0.7
男子 5.7 14.7 22.8 22.6 17.1 9.3 4.4 2.6 0.9
女子 4.2 10.6 21 21.3 20.6 12.7 6.1 3 0.5

4.9

7.8

4.2

2.5

12.6

19.2

12.3

5.7

21.8

28

23.2

13.7

21.9

21.5

23.4

21

18.9

13.1

19.9

24.3

11

5.2

10.2

18.2

5.3

3

3.7

9.3

2.8

1.2

2.6

4.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全 体

１年生

２年生

３年生

（５）平日の就寝時間（学年別）

（５）平日の就寝時間（性別）

10 時より前 10 時頃～ 10 時 30 分頃 10 時 30 分頃～ 11 時頃

11 時頃～ 11 時 30 分頃 11 時 30 分頃～ 12 時頃 12 時頃～ 12 時 30 分頃

12 時 30 分頃～１時頃 １時より後 不 明

4.9

5.7

4.2

12.6

14.7

10.6

21.8

22.8

21

21.9

22.6

21.3

18.9

17.1

20.6

11

9.3

12.7

5.3

4.4

6.1

2.8

2.6

3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全 体

男子

女子

10 時より前 10 時頃～ 10 時 30 分頃 10 時 30 分頃～ 11 時頃

11 時頃～ 11 時 30 分頃 11 時 30 分頃～ 12 時頃 12 時頃～ 12 時 30 分頃

12 時 30 分頃～１時頃 １時より後 不 明
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（
６
）
朝
す
っ
き
り
目
が
さ
め
る
（
気
分
よ
く
起
き
ら
れ
る
）

（
７
）
昼
間
、
眠
く
な
る
こ
と
が
あ
る

（
８
）
ふ
と
ん
の
中
に
入
っ
て
も
、
な
か
な
か
眠
れ
な
い
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あ ま り な い
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  不   明
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  不   明
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（６）朝すっきり目がさめる（気分よく起きられる）

（１）学年

（２）性別

学年別の目覚めの状態では、「よくある」「時々ある」と回答する者が学年が上がるとともに微減している。学年が上がるに
つれて、睡眠の質が低下する傾向がうかがえる。男女別では、「よくある」「時々ある」と回答する者は女子で65.2%、男子
で69.4%である。女子の方が幾分目覚めの状態が悪い傾向がうかがえる。

 よ
く
あ
る

時
々
あ
る

あ
ま
り
な
い

全
く
な
い

 
 
不
 
 
明

  全  体 22.6 44.7 26.3 6.1 0.3
１年生 24.9 43.2 25.7 6 0.2
２年生 20.5 47.4 26.3 5.5 0.3
３年生 22.2 43.5 27.1 6.8 0.3

 よ
く

あ
る

時
々

あ
る

あ
ま

り
な

い 全
く

な
い

 不明

  全  体 22.6 44.7 26.3 6.1 0.3
男子 24.7 44.7 24.7 5.6 0.3
女子 20.7 44.5 27.9 6.6 0.3

22.6

24.9

20.5

22.2

44.7

43.2

47.4

43.5

26.3

25.7

26.3

27.1

6.1

6

5.5

6.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

１年生

２年生

３年生

（６）朝すっきり目がさめる（学年別）

（６）朝すっきり目がさめる（性別）

よくある 時々ある あまりない

全くない 不明

22.6

24.7

20.7

44.7

44.7

44.5

26.3

24.7

27.9

6.1

5.6

6.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

男子

女子

よくある 時々ある あまりない

全くない 不明
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（７）昼間、眠くなることがある

（１）学年

学年別の日中での眠気では、「よくある」「時々ある」と回答する者は１年生よりも２，３年生で増加している。全体で８割
近い生徒が日中に眠気を感じている。男女別では、「よくある」「時々ある」と回答する者が女子で82.8%、男子で73.9%であ
る。女子の方が昼間に眠気を感じているものが多い。

 よ
く
あ
る

時
々
あ
る

あ
ま
り
な
い

全
く
な
い

 

 
不
 
 

明

  全  体 30.9 47.5 16.2 4.9 0.6
１年生 28.7 45.4 18.6 6.6 0.7
２年生 31.6 49.6 14.6 3.7 0.5
３年生 32.8 47.7 15 4.1 0.4

（２）性別
 よ

く
あ
る

時
々

あ
る

あ
ま

り
な

い 全
く

な
い

 不明

  全  体 30.9 47.5 16.2 4.9 0.6
男子 26.7 47.2 18.6 7 0.6
女子 35 47.8 13.9 2.8 0.5

30.9

28.7

31.6

32.8

47.5

45.4

49.6

47.7

16.2

18.6

14.6

15

4.9

6.6

3.7

4.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

１年生

２年生

３年生

（７）昼間、眠くなることがある（学年別）

（７）昼間、眠くなることがある（性別）

よくある 時々ある あまりない

全くない 不明

30.9

26.7

35

47.5

47.2

47.8

16.2

18.6

13.9

4.9

7

2.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

男子

女子

よくある 時々ある あまりない

全くない 不明
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（８）ふとんの中に入っても、なかなか眠れない  

（１）学年

学年別の入眠では、「よくある」「時々ある」と回答する者が学年が上がるとともに増加している。学年が上がるにつれて、
寝つきの悪い生徒が増加している傾向がうかがえる。男女別では、「よくある」「時々ある」と回答する者が女子で32.2%、
男子で29.4％である。女子の方が幾分寝つきの悪い生徒が多い。

（２）性別

 よ
く
あ
る

時
々
あ
る

あ
ま
り
な
い

全
く
な
い

 
 
不
 
 
明

  全  体 9 21.8 34.5 34 0.6
１年生 8.5 18 34.2 38.8 0.6
２年生 8.3 22 34.1 35 0.6
３年生 10.3 26 35.3 27.8 0.6

 よ
く

あ
る

時
々

あ
る

あ
ま

り
な

い 全
く

な
い

  全  体 9 21.8 34.5 34 0.6
男子 8.4 21 34.7 35.2 0.7
女子 9.5 22.7 34.4 32.9 0.5

9

8.5

8.3

10.3

21.8

18

22

26

34.5

34.2

34.1

35.3

34

38.8

35

27.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

１年生

２年生

３年生

よくある 時々ある あまりない

全くない 不明

9

8.4

9.5

21.8

21

22.7

34.5

34.7

34.4

34

35.2

32.9

0.6

0.7

0.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

男子

女子

よくある 時々ある あまりない

全くない 不明

（８）ふとんの中に入っても、なかなか眠れない（学年別）  

（８）ふとんの中に入っても、なかなか眠れない（性別）  

 

不
明
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（
９
）
小
学
校
低
学
年
時
、
平
日
の
朝
の
起
き
る
時
刻

（
10
）
小
学
校
低
学
年
時
、
平
日
の
夜
の
寝
る
時
刻

（
１
）
学
年

（
１
）
学
年

 
  全   体

６ 時 よ り 前

６ 時 頃 ６ 時 3 0 分

頃
６ 時 3 0 分 頃 ７ 時

頃
７ 時 頃 ７ 時 3 0 分

頃
７ 時 3 0 分 頃 ８ 時

頃
８ 時 よ り 後

  不   明

  全   体

９ 時 よ り 前

９ 時 頃 ９ 時 3 0 分

頃
９ 時 3 0 分 1 0 時

頃
1 0 時 頃 1 0 時
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1 1 時 頃
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1 2 時 頃

1 2 時 よ り 後

  不   明
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（９）小学校低学年時、平日の朝の起きる時刻

（１）学年

学年別の小学校低学年時の起床時刻では、全体の約6割の生徒が「７時頃」までに起床している。男女別では、どの群において
も男女差はわずかである。

（２）性別

 ６
時
よ
り
前

６
時
頃

６
時
3
0
分

頃 ６
時
3
0
分
頃

７
時

頃 ７
時
頃

７
時
3
0
分

頃 ７
時
3
0
分
頃

８
時

頃 ８
時
よ
り
後

 
 
不
 
 
明

  全  体 2.2 16.5 43.9 34.7 1.7 0.3 0.7
１年生 2.6 17.2 45.4 32.4 1.3 0.3 0.9
２年生 2.1 16.3 43.4 35.4 2 0.4 0.5
３年生 2 15.7 42.8 36.8 1.9 0.2 0.7

 ６
時
よ
り
前

６
時
頃

６
時
3
0
分

頃 ６
時
3
0
分
頃

７
時

頃 ７
時
頃

７
時
3
0
分

頃 ７
時
3
0
分
頃

８
時

頃 ８
時
よ
り
後

 
 
不
 
 
明

  全  体 2.2 16.5 43.9 34.7 1.7 0.3 0.7
男子 2.8 16.7 43 34.7 1.8 0.3 0.8
女子 1.7 16.2 44.8 34.8 1.6 0.3 0.6

2.2

2.6

2.1

2

16.5

17.2

16.3

15.7

43.9

45.4

43.4

42.8

34.7

32.4

35.4

36.8

1.7

1.3

2

1.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

１年生

２年生

３年生

６時より前 ６時頃～６時 30 分頃 ６時 30 分頃～７時頃

７時頃～７時 30 分頃 ７時 30 分頃～８時頃 ８時より後

不明

2.2

2.8

1.7

16.5

16.7

16.2

43.9

43

44.8

34.7

34.7

34.8

1.7

1.8

1.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

男子

女子

６時より前 ６時頃～６時 30 分頃 ６時 30 分頃～７時頃

７時頃～７時 30 分頃 ７時 30 分頃～８時頃 ８時より後

不明

（９）小学校低学年時、平日の朝の起きる時刻（学年別）

（９）小学校低学年時、平日の朝の起きる時刻（性別）
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（10）小学校低学年時、平日の夜の寝る時刻

（１）学年

学年別の小学校低学年時の就寝時刻では、全体のおよそ半数の生徒が「９時半頃」までに、約７割の生徒が｢10時頃｣までに就
寝している。男女別では、どの群においても男女差はわずかである。

（２）性別

 ９
時
よ
り
前

９
時
頃

９
時
3
0
分

頃 ９
時
3
0
分

1
0
時

頃 1
0
時
頃

1
0
時

3
0
分
頃

1
0
時
3
0
分
頃

1
1
時
頃

1
1
時
頃

1
1
時

3
0
分
頃

1
1
時
3
0
分
頃

1
2
時
頃

1
2
時
よ
り
後

 
 
不
 
 
明

  全  体 14 33 22.5 16.6 8.5 3 1.3 0.6 0.5
１年生 16.4 36 23.3 14.2 6.3 2.2 1 0.4 0.4
２年生 13.3 33.8 22.5 17.5 7.8 2.9 1.1 0.6 0.5
３年生 12.1 28.9 21.7 18.3 11.6 3.9 2 0.7 0.7

 ９
時
よ
り
前

９
時
頃

９
時
3
0
分

頃 ９
時
3
0
分

1
0
時

頃 1
0
時
頃

1
0
時

3
0
分
頃

1
0
時
3
0
分
頃

1
1
時
頃

1
1
時
頃

1
1
時

3
0
分
頃

1
1
時
3
0
分
頃

1
2
時
頃

1
2
時
よ
り
後

 
 
不
 
 
明

  全  体 14 33 22.5 16.6 8.5 3 1.3 0.6 0.5
男子 14.4 31.8 23.5 16 8.9 2.5 1.5 0.7 0.7
女子 13.7 34.2 21.6 17.1 8.1 3.4 1.2 0.4 0.4

14
16.4

13.3
12.1

33
36

33.8
28.9

22.5
23.3

22.5
21.7

16.6
14.2

17.5
18.3

8.5
6.3

7.8
11.6

3
2.2

2.9
3.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

２年生

９時より前 ９時頃～９時 30 分頃 ９時 30 分～ 10 時頃

10 時頃～ 10 時 30 分頃 10 時 30 分頃～ 11 時頃 11 時頃～ 11 時 30 分頃

11 時 30 分頃～ 12 時頃 12 時より後 不明

14
14.4
13.7

33
31.8
34.2

22.5
23.5
21.6

16.6
16

17.1

8.5
8.9
8.1

3
2.5
3.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

男子

女子

９時より前 ９時頃～９時 30 分頃

９時 30 分～ 10 時頃 10 時頃～ 10 時 30 分頃

10 時 30 分頃～ 11 時頃 11 時頃～ 11 時 30 分頃

11 時 30 分頃～ 12 時頃 12 時より後

不明

（10）小学校低学年時、平日の夜の寝る時刻（学年別）

（10）小学校低学年時、平日の夜の寝る時刻（性別）
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（
11
）
小
学
校
高
学
年
時
、
平
日
の
朝
の
起
き
る
時
刻

（
12
）
小
学
校
高
学
年
時
、
平
日
の
夜
の
寝
る
時
刻

（
１
）
学
年

（
１
）
学
年  

  全   体

６ 時 よ り 前

６ 時 頃 ６ 時 3 0 分

頃
６ 時 3 0 分 頃 ７ 時

頃
７ 時 頃 ７ 時 3 0 分

頃
７ 時 3 0 分 頃 ８ 時

頃
８ 時 よ り 後

  不   明

  全   体

９ 時 よ り 前

９ 時 頃 ９ 時 3 0 分

頃
９ 時 3 0 分 1 0 時

頃
1 0 時 頃 1 0 時

3 0 分 頃

1 0 時 3 0 分 頃

1 1 時 頃

1 1 時 頃 1 1 時

3 0 分 頃

1 1 時 3 0 分 頃

1 2 時 頃

1 2 時 よ り 後

  不   明
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（11）小学校高学年時、平日の朝の起きる時刻

（１）学年

学年別の小学校高学年時の起床時刻では、全体の65.8％の生徒が「7時頃｣までに起床しており、（９）の設問（小学校
低学年時の起床時間）との差があまりない。男女別では、どの群においても男女差はわずかである。

（２）性別

 ６
時
よ
り
前

６
時
頃

６
時
3
0
分

頃 ６
時
3
0
分
頃

７
時

頃 ７
時
頃

７
時
3
0
分

頃 ７
時
3
0
分
頃

８
時

頃 ８
時
よ
り
後

 
 
不
 
 
明

  全  体 3.3 19.8 42.7 31.1 2.4 0.3 0.4
１年生 4.6 22.5 41.9 27.6 2.6 0.4 0.3
２年生 2.7 19.8 43.6 30.8 2.6 0.4 0.2
３年生 2.4 16.7 42.7 35.1 2.2 0.2 0.7

 ６
時
よ
り
前

６
時
頃

６
時
3
0
分

頃 ６
時
3
0
分
頃

７
時

頃 ７
時
頃

７
時
3
0
分

頃 ７
時
3
0
分
頃

８
時

頃 ８
時
よ
り
後

 
 
不
 
 
明

  全  体 3.3 19.8 42.7 31.1 2.4 0.3 0.4
男子 4 20 41.1 31.2 2.9 0.3 0.5
女子 2.6 19.5 44.2 30.9 2.1 0.4 0.3

3.3

4.6

2.7

2.4

19.8

22.5

19.8

16.7

42.7

41.9

43.6

42.7

31.1

27.6

30.8

35.1

2.4

2.6

2.6

2.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

１年生

２年生

３年生

６時より前 ６時頃～６時 30 分頃

６時 30 分頃～７時頃 ７時頃～７時 30 分頃

７時 30 分頃～８時頃 ８時より後

不明

3.3

4

2.6

19.8

20

19.5

42.7

41.1

44.2

31.1

31.2

30.9

2.4

2.9

2.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

男子

女子

６時より前 ６時頃～６時 30 分頃

６時 30 分頃～７時頃 ７時頃～７時 30 分頃

７時 30 分頃～８時頃 ８時より後

不明

（11）小学校高学年時、平日の朝の起きる時刻（学年別）

（11）小学校高学年時、平日の朝の起きる時刻（性別）
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（12）小学校高学年時、平日の夜の寝る時刻

（１）学年

学年別の小学校高学年時の就寝時刻では、（10）の設問（小学校低学年時の就寝時間）と比較すると｢９時半頃」までが全体で
47.0％から14.8％に、「10時頃｣までの群において、69.5％から32.9％に激減している。男女別では、｢10時30分頃｣までの群にお
いて、男子の方が女子よりその割合が高く（女子：57.8%・男子：61.5％）、女子の遅寝傾向がうかがえた。

（２）性別

 ９
時
よ
り
前

９
時
頃

９
時
3
0
分

頃 ９
時
3
0
分

1
0
時

頃 1
0
時
頃

1
0
時

3
0
分
頃

1
0
時
3
0
分
頃

1
1
時
頃

1
1
時
頃

1
1
時

3
0
分
頃

1
1
時
3
0
分
頃

1
2
時
頃

1
2
時
よ
り
後

 
 
不
 
 
明

  全  体 3 11.8 18.1 26.6 19.5 11.3 6 3.1 0.5
１年生 3.2 12.3 18.1 26.7 20.5 9.8 5.2 4 0.3
２年生 3 12.1 19.2 28.2 17.6 11.3 5.8 2.4 0.4
３年生 3 10.9 17.3 25.1 20.5 12.8 7 2.7 0.7

 ９
時
よ
り
前

９
時
頃

９
時
3
0
分

頃 ９
時
3
0
分

1
0
時

頃 1
0
時
頃

1
0
時

3
0
分
頃

1
0
時
3
0
分
頃

1
1
時
頃

1
1
時
頃

1
1
時

3
0
分
頃

1
1
時
3
0
分
頃

1
2
時
頃

1
2
時
よ
り
後

 
 
不
 
 
明

  全  体 3 11.8 18.1 26.6 19.5 11.3 6 3.1 0.5
男子 3.7 12.5 19.2 26.1 19.7 10.3 4.7 3.3 0.6
女子 2.4 11.1 17.2 27.1 19.5 12.3 7.2 2.9 0.3

3
3.2

3
3

11.8
12.3
12.1

10.9

18.1
18.1
19.2

17.3

26.6
26.7

28.2
25.1

19.5
20.5
17.6

20.5

11.3
9.8

11.3
12.8

6
5.2

5.8
7

3.1
4

2.4
2.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

２年生

９時より前 ９時頃～９時 30 分頃

９時 30 分～ 10 時頃 10 時頃～ 10 時 30 分頃

10 時 30 分頃～ 11 時頃 11 時頃～ 11 時 30 分頃

11 時 30 分頃～ 12 時頃 12 時より後

不明

3
3.7

2.4

11.8
12.5

11.1

18.1
19.2

17.2

26.6
26.1

27.1

19.5
19.7

19.5

11.3
10.3

12.3

6
4.7
7.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

男子

女子

９時より前 ９時頃～９時 30 分頃

９時 30 分～ 10 時頃 10 時頃～ 10 時 30 分頃

10 時 30 分頃～ 11 時頃 11 時頃～ 11 時 30 分頃

11 時 30 分頃～ 12 時頃 12 時より後

不明

（12）小学校高学年時、平日の夜の寝る時刻（学年別）

（12）小学校高学年時、平日の夜の寝る時刻（性別）
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（
13
）
朝
ご
は
ん
を
食
べ
な
い
で
学
校
へ
行
く

（
13
-1
）
朝
ご
は
ん
を
食
べ
な
い
理
由

（
１
）
学
年

（
１
）
学
年

 
  全   体

よ く す る

時 々 す る

あ ま り し な い

全 く し な い

  不   明

  全   体

食 欲 が な い

太 り た く な い

時 間 が な い

朝 食 が 用 意 さ れ て い な

い
そ の 他

朝 食 摂 取 群

  不   明
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（13）朝ごはんを食べないで学校へ行く

（１）学年

学年別の朝食の欠食状況では、どの学年も7割以上の生徒が毎日朝食を摂取していると答えているが、学年進行でその割合が減
少している。男女別では、男子の方が「朝ごはんを食べないで学校へ行く」割合が若干高くなっている傾向が見られる。

（２）性別

 よ
く
す
る

時
々
す
る

あ
ま
り
し
な
い

全
く
し
な
い

 
 
不
 
 
明

  全  体 3.6 7.4 10.1 77.2 1.5
１年生 2.2 6.7 10 79.2 1.8
２年生 4.1 7 9.6 78 1.3
３年生 4.8 8.6 10.6 74.4 1.5

 よ
く
す
る

時
々
す
る

あ
ま
り
し
な
い

全
く
し
な
い

 
 
不
 
 
明

  全  体 3.6 7.4 10.1 77.2 1.5
男子 4.1 7.3 10.3 76.2 2.1
女子 3.3 7.5 9.9 78.3 1

3.6

2.2

4.1

4.8

7.4

6.7

7

8.6

10.1

10

9.6

10.6

77.2

79.2

78

74.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

１年生

２年生

３年生

よくする 時々する あまりしない

全くしない 不明

3.6

4.1

3.3

7.4

7.3

7.5

10.1

10.3

9.9

77.2

76.2

78.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

男子

女子

よくする 時々する あまりしない

全くしない 不明

（13）朝ごはんを食べないで学校へ行く（学年別）

（13）朝ごはんを食べないで学校へ行く（性別）
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（13-1）朝ごはんを食べない理由

（１）学年

学年別の朝食欠食の理由では、どの学年もほとんど差はないが、第1位は「時間がない」、第２位は「食欲がない」の順で答え
た割合が高くなっている。男女別では、男女とも理由の１位が「時間がない」、２位が「食欲がない」であり、起床時刻の遅
延化との関連が考えられる。                 

（２）性別

 食

欲
が
な
い

太
り
た
く
な
い

時
間
が
な
い

朝
食
が
用
意
さ
れ
て
い

な
い

そ
の
他

朝
食
摂
取
群

 
 
不
 
 
明

  全  体 4.0 0.0 5.0 0.4 0.8 87.4 2.3
１年生 3.6 0.1 3.8 0.3 0.6 89.2 2.4
２年生 3.3      - 5.4 0.6 0.6 87.7 2.3
３年生 5.2 0.1 6.1 0.3 1.1 85 2.2

食
欲
が
な
い

太

り
た
く
な
い

時
間
が
な
い

朝
食
が
用
意
さ
れ
て
い

な
い

そ
の
他

朝
食
摂
取
群

 
 
不
 
 
明

  全  体 4 0 5 0.4 0.8 87.4 2.3
男子 4.2 0 4.6 0.6 0.9 86.5 3.1
女子 3.9 0 5.5 0.2 0.7 88.2 1.6

4.0

3.6

3.3

5.2

5.0

3.8
5.4

6.1

87.4

89.2

87.7

85

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

１年生

２年生

３年生 食欲がない

太りたくない

時間がない

朝食が用意されていない

その他

朝食摂取群

不明

4

4.2

3.9

5

4.6

5.5

0.8

0.9

0.7

87.4

86.5

88.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

男子

女子 食欲がない

太りたくない

時間がない

朝食が用意されていない

その他

朝食摂取群

不明

（13-1）朝ごはんを食べない理由（学年別）

（13-1）朝ごはんを食べない理由（性別）
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（
14
）
夕
ご
は
ん
を
ひ
と
り
で
食
べ
る

（
15
）
夕
ご
は
ん
を
家
族
全
員
そ
ろ
っ
て
か
ら
食
べ
る

（
16
）
テ
レ
ビ
や
ビ
デ
オ
を
見
な
が
ら
ご
は
ん
を
食
べ
る
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（14）夕ごはんをひとりで食べる

（１）学年

学年別の夕ごはんの孤食状況では、全体で「よくする」と「時々する」の合計は21.2％であり、小学校調査（8.2%）よ
り孤食化が進んでいる。また、学年が上がるにつれて増加する傾向が見られる。男女別では、男子の方が若干高くなっ
ている傾向が見られる。

（２）性別

 よ
く
す
る

時
々
す
る

あ
ま
り
し
な
い

全
く
し
な
い

 
 
不
 
 
明

  全  体 4.4 16.8 26.8 50.2 1.8
１年生 3.1 13.6 24.9 56.5 1.9
２年生 4.3 16.3 26.6 51.1 1.8
３年生 5.8 20.6 29 42.7 1.9

よ
く
す
る

時
々
す
る

あ
ま
り
し
な
い

全
く
し
な
い

 
 
不
 
 
明

  全  体 4.4 16.8 26.8 50.2 1.8
男子 4.6 17.1 27.7 48.1 2.5
女子 4 16.4 25.9 52.4 1.3

4.4

3.1

4.3

5.8

16.8

13.6

16.3

20.6

26.8

24.9

26.6

29

50.2

56.5

51.1

42.7

1.8

1.9

1.8

1.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

１年生

２年生

３年生

よくする 時々する あまりしない

全くしない 不明

4.4

4.6

4

16.8

17.1

16.4

26.8

27.7

25.9

50.2

48.1

52.4

1.8

2.5

1.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

男子

女子

よくする 時々する あまりしない

全くしない 不明

（14）夕ごはんをひとりで食べる（学年別）

（14）夕ごはんをひとりで食べる（性別）
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（15）夕ごはんを家族全員そろってから食べる

（１）学年

学年別の家族全員で夕ごはんを食べているかでは、全体で「よくする」と「時々する」の合計は64.2%であり、６割を超える
生徒が「夕ごはんを家族全員そろってから食べる」傾向が見られる。ただ、３年生のみが、両合計で62.1%となっており、割
合が少し減っている。男女別では、男女間での差はほとんどない。

（２）性別

よ
く
す
る

時
々
す
る

あ
ま
り
し
な
い

全
く
し
な
い

 
 

不
 
 

明

  全  体 33.4 30.8 25.3 8.5 2
１年生 33 31.7 25.3 7.9 2.1
２年生 36.3 29.3 24.4 8.2 1.9
３年生 31.1 31 26.4 9.5 2

よ
く
す
る

時
々
す
る

あ
ま
り
し
な
い

全
く
し
な
い

 
 

不
 
 

明

  全  体 33.4 30.8 25.3 8.5 2
男子 34 29.9 25.5 8 2.6
女子 32.9 31.5 25.1 9 1.4
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30.8

31.7
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31
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25.3

24.4

26.4

8.5

7.9

8.2

9.5

2

2.1

1.9

2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

１年生

２年生

３年生

よくする 時々する あまりしない

全くしない 不明
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29.9

31.5
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25.5

25.1

8.5

8
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1.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

男子

女子

よくする 時々する あまりしない

全くしない 不明

（15）夕ごはんを家族全員そろってから食べる（学年別）

（15）夕ごはんを家族全員そろってから食べる（性別）
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（16）テレビやビデオを見ながらごはんを食べる

（１）学年

学年別のテレビやビデオを見ながらの食事の状況では、全体で「よくする」と「時々する」の合計は80.5％であり、小
学校調査（71.8%）より高い状態である。また、同様に学年が上がるにつれて増加する傾向が見られる。男女別では、
男女間での差はほとんどない。

（２）性別

よ
く
す
る

時
々
す
る

あ
ま
り
し
な
い

全
く
し
な
い

 
 

不
 
 

明

  全  体 60.9 19.6 9.7 7.8 2
１年生 57.6 20.3 10.7 9.2 2.2
２年生 62.8 18.8 8.7 7.7 2.1
３年生 62.7 19.4 9.5 6.6 1.8

よ

く
す
る

時
々
す
る

あ
ま
り
し
な
い

全
く
し
な
い

 
 

不
 
 

明

  全  体 60.9 19.6 9.7 7.8 2
男子 59.4 20.7 9.9 7.5 2.6
女子 62.3 18.4 9.5 8.2 1.4
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全くしない 不明

（16）テレビやビデオを見ながらごはんを食べる（学年別）

（16）テレビやビデオを見ながらごはんを食べる（性別）
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（
17
）
食
事
を
楽
し
い
と
感
じ
る

（
18
）
食
事
の
時
の
挨
拶
「
い
た
だ
き
ま
す
」
「
ご
ち
そ
う
さ
ま
」
を
言
う
  

（
19
）
ジ
ュ
ー
ス
な
ど
甘
い
物
を
飲
む
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（17）食事を楽しいと感じる

（１）学年

学年別の食事が楽しいと感じるかでは、どの学年も「よくする」と「時々する」の合計が8割を超えており、食事を楽
しいと感じている生徒が多くを占めている。一方、「全然しない」と答えた生徒は全体では2.4%と少数であるが、学
年が上がるにつれて増加傾向にあることが気になる。男女別では、女子の方が「よくする」と答えた割合が9.9%高く、
食事を楽しいと感じている子が多い傾向がうかがわれる。

（２）性別

 よ
く
す
る

時
々
す
る

あ
ま
り
し
な
い

全
く
し
な
い

 
 
不
 
 
明

  全  体 56.5 27.8 11.3 2.4 2
１年生 61.6 24.9 9.3 2 2.2
２年生 56.3 28.2 11.2 2.4 2
３年生 51.3 30.3 13.6 2.9 1.9

 よ
く
す
る

時
々
す
る

あ
ま
り
し
な
い

全
く
し
な
い

 
 
不
 
 
明

  全  体 56.5 27.8 11.3 2.4 2
男子 51.5 29.5 13.5 2.8 2.7
女子 61.4 26 9.1 2 1.4
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2.9

2

2.2

2

1.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

１年生
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よくする 時々する あまりしない

全くしない 不明
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全くしない 不明

（17）食事を楽しいと感じる（学年別）

（17）食事を楽しいと感じる（性別）
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（18）食事の時の挨拶「いただきます」「ごちそうさま」を言う  

（１）学年

学年別の食事の時のあいさつでは、｢よくする」「時々する」「あまりしない」「全然しない」の各回答とも学年によ
る差が少ない。家庭における生活様式の差があまりないことが考えられる。男女別では、｢よくする」「時々する」の
合計で女子が88.3％、男子が84.0％となっており、女子のほうが、わずかに高い傾向がうかがえる。

（２）性別

よ
く
す
る

時
々
す
る

あ
ま
り
し
な
い

全
く
し
な
い

 
 
不
 
 
明

  全  体 69.9 16.3 7.9 3.9 2
１年生 71.6 15.6 7 3.5 2.2
２年生 70.6 15.7 8.2 3.6 1.9
３年生 67.5 17.4 8.6 4.8 1.7

よ
く
す
る

時
々
す
る

あ
ま
り
し
な
い

全
く
し
な
い

 
 
不
 
 
明

  全  体 69.9 16.3 7.9 3.9 2
男子 66.7 17.3 8.6 4.9 2.5
女子 73.1 15.2 7.3 3 1.4
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（18）食事の時の挨拶「いただきます」「ごちそうさま」を言う（学年別）  

（18）食事の時の挨拶「いただきます」「ごちそうさま」を言う（性別）  
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（19）ジュースなど甘い物を飲む

（１）学年

学年別のジュースなど甘い物を飲むでは、｢よくする」の回答で学年の進行とともに増加している傾向がある。男女別では、
｢よくする」「時々する」の合計の回答で男子が74.4%、女子が71.1%となっており、男子のほうが、わずかに高い傾向がうか
がえる。

（２）性別

よ
く
す
る

時
々
す
る

あ
ま
り
し
な
い

全
く
し
な
い

 
 
不
 
 
明

  全  体 38.5 34.2 18.8 6.5 1.9
１年生 34.6 35.7 19.6 8 2
２年生 39.7 34.3 18.4 5.8 1.8
３年生 41.8 32.2 18.4 5.7 1.9

よ
く
す
る

時
々
す
る

あ
ま
り
し
な
い

全
く
し
な
い

 
 
不
 
 
明

  全  体 38.5 34.2 18.8 6.5 1.9
男子 39.9 34.5 16.8 6.4 2.5
女子 37.3 33.8 20.8 6.7 1.4
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（19）ジュースなど甘い物を飲む（学年別）

（19）ジュースなど甘い物を飲む（性別）



－ 30－

（
20
）
ポ
テ
ト
チ
ッ
プ
ス
な
ど
の
ス
ナ
ッ
ク
菓
子
を
食
べ
る
  

（
21
）
コ
ン
ビ
ニ
や
ス
ー
パ
ー
の
お
弁
当
を
食
べ
る
  

（
22
）
イ
ン
ス
タ
ン
ト
の
ラ
ー
メ
ン
や
カ
ッ
プ
め
ん
を
食
べ
る

（
１
）
学
年

（
１
）
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年
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あ ま り し な い

全 く し な い

  不   明

  全   体

よ く す る

時 々 す る

あ ま り し な い

全 く し な い

  不   明

 
 
全
 
 
体

5
4
8
1

1
6
0
3

2
0
7
9

1
3
2
6

3
5
8

1
1
5

5
4
8
1

3
5
2

1
3
5
1

2
4
9
3

1
1
7
5

1
1
0

5
4
8
1

5
6
0

2
0
8
4

2
0
6
9

6
5
1

1
1
7

 
1
0
0

2
9
.
2

3
7
.
9

2
4
.
2

6
.
5

2
.
1

1
0
0

6
.
4

2
4
.
6

4
5
.
5

2
1
.
4

2
1
0
0

1
0
.
2

3
8

3
7
.
7

1
1
.
9

2
.
1

１
年
生

1
9
6
1

5
3
1

7
5
8

4
8
6

1
3
8

4
8

1
9
6
1

8
9

4
5
1

9
0
9

4
6
7

4
5

1
9
6
1

1
6
4

6
6
5

8
0
0

2
8
6

4
6

 
1
0
0

2
7
.
1

3
8
.
7

2
4
.
8

7
2
.
4

1
0
0

4
.
5

2
3

4
6
.
4

2
3
.
8

2
.
3

1
0
0

8
.
4

3
3
.
9

4
0
.
8

1
4
.
6

2
.
3

２
年
生

1
7
1
2

5
3
3

6
5
7

3
8
7

1
0
4

3
1

1
7
1
2

1
2
5

4
2
2

7
6
0

3
7
4

3
1

1
7
1
2

1
8
2

6
6
1

6
3
6

1
9
8

3
5

 
1
0
0

3
1
.
1

3
8
.
4

2
2
.
6

6
.
1

1
.
8

1
0
0

7
.
3

2
4
.
6

4
4
.
4

2
1
.
8

1
.
8

1
0
0

1
0
.
6

3
8
.
6

3
7
.
1

1
1
.
6

2

３
年
生

1
7
8
3

5
3
6

6
5
3

4
4
4

1
1
4

3
6

1
7
8
3

1
3
6

4
7
0

8
1
3

3
3
1

3
3

1
7
8
3

2
1
4

7
4
5

6
2
3

1
6
5

3
6

 
1
0
0

3
0
.
1

3
6
.
6

2
4
.
9

6
.
4

2
1
0
0

7
.
6

2
6
.
4

4
5
.
6

1
8
.
6

1
.
9

1
0
0

1
2

4
1
.
8

3
4
.
9

9
.
3

2

 
 
不
 
 
明

2
5

3
1
1

9
2
 
 
 
 
 
-

2
5

2
8

1
1

3
1

2
5
 
 
 
 
 
-

1
3

1
0

2
 
 
 
 
 
-

 
1
0
0

1
2

4
4

3
6

8
 
 
 
 
 
-

1
0
0

8
3
2

4
4

1
2

4
1
0
0
 
 
 
 
 
-

5
2

4
0

8
 
 
 
 
 
-

（
２
）
性
別

（
１
）
学
年

（
２
）
性
別

（
１
）
学
年

（
１
）
学
年

（
２
）
性
別

 
 
全
 
 
体

5
4
8
1

1
6
0
3

2
0
7
9

1
3
2
6

3
5
8

1
1
5

5
4
8
1

3
5
2

1
3
5
1

2
4
9
3

1
1
7
5

1
1
0

5
4
8
1

5
6
0

2
0
8
4

2
0
6
9

6
5
1

1
1
7

 
1
0
0

2
9
.
2

3
7
.
9

2
4
.
2

6
.
5

2
.
1

1
0
0

6
.
4

2
4
.
6

4
5
.
5

2
1
.
4

2
1
0
0

1
0
.
2

3
8

3
7
.
7

1
1
.
9

2
.
1

男
子

2
6
8
9

7
6
8

9
8
7

6
6
5

1
9
5

7
4

2
6
8
9

2
0
3

6
8
4

1
1
6
8

5
6
5

6
9

2
6
8
9

3
4
7

1
0
9
7

9
1
2

2
6
2

7
1

 
1
0
0

2
8
.
6

3
6
.
7

2
4
.
7

7
.
3

2
.
8

1
0
0

7
.
5

2
5
.
4

4
3
.
4

2
1

2
.
6

1
0
0

1
2
.
9

4
0
.
8

3
3
.
9

9
.
7

2
.
6

女
子

2
7
6
7

8
3
2

1
0
8
1

6
5
3

1
6
0

4
1

2
7
6
7

1
4
7

6
5
9

1
3
1
4

6
0
7

4
0

2
7
6
7

2
1
3

9
7
4

1
1
4
7

3
8
7

4
6

 
1
0
0

3
0
.
1

3
9
.
1

2
3
.
6

5
.
8

1
.
5

1
0
0

5
.
3

2
3
.
8

4
7
.
5

2
1
.
9

1
.
4

1
0
0

7
.
7

3
5
.
2

4
1
.
5

1
4

1
.
7

 
 
不
 
 
明

2
5

3
1
1

8
3
 
 
 
 
 
-

2
5

2
8

1
1

3
1

2
5
 
 
 
 
 
-

1
3

1
0

2
 
 
 
 
 
-

 
1
0
0

1
2

4
4

3
2

1
2
 
 
 
 
 
-

1
0
0

8
3
2

4
4

1
2

4
1
0
0
 
 
 
 
 
-

5
2

4
0

8
 
 
 
 
 
-



－ 31－

（20）ポテトチップスなどのスナック菓子を食べる  

（１）学年

学年別のスナック菓子を食べるでは、｢よくする」および、「よくする」「ときどきする」の合計の割合が２年生で最も高く
なっている。男女別では、｢よくする」「時々する」「あまりしない」「全然しない」の各回答ともほとんど差がない。

（２）性別

 よ
く
す
る

時
々
す
る

あ
ま
り
し
な
い

全
く
し
な
い

 
 
不
 
 
明

  全  体 29.2 37.9 24.2 6.5 2.1
１年生 27.1 38.7 24.8 7 2.4
２年生 31.1 38.4 22.6 6.1 1.8
３年生 30.1 36.6 24.9 6.4 2

 よ
く
す
る

時
々
す
る

あ
ま
り
し
な
い

全
く
し
な
い

 
 
不
 
 
明

  全  体 29.2 37.9 24.2 6.5 2.1
男子 28.6 36.7 24.7 7.3 2.8
女子 30.1 39.1 23.6 5.8 1.5
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（20）ポテトチップスなどのスナック菓子を食べる（学年別）  

（20）ポテトチップスなどのスナック菓子を食べる（性別）  
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（21）コンビニやスーパーのお弁当を食べる  

（１）学年

学年別の既成弁当の摂取では「よくする」「ときどきする」の合計の割合が全体で31.0％であり、わずかであるが学年が上が
るにつれて、その割合は増加している。男女別では、｢よくする」「時々する」の割合が男子32.9%、女子29.1%で男子の方が
その割合が高い。

（２）性別

よ
く
す
る

時
々
す
る

あ
ま
り
し
な
い

全
く
し
な
い

 
 

不
 
 

明

  全  体 6.4 24.6 45.5 21.4 2
１年生 4.5 23 46.4 23.8 2.3
２年生 7.3 24.6 44.4 21.8 1.8
３年生 7.6 26.4 45.6 18.6 1.9

よ
く
す
る

時
々
す
る

あ
ま
り
し
な
い

全
く
し
な
い

 
 

不
 
 

明

  全  体 6.4 24.6 45.5 21.4 2
男子 7.5 25.4 43.4 21 2.6
女子 5.3 23.8 47.5 21.9 1.4
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（21）コンビニやスーパーのお弁当を食べる（学年別）
  

（21）コンビニやスーパーのお弁当を食べる（性別）
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（22）インスタントのラーメンやカップめんを食べる

（22）インスタントのラーメンやカップめんを食べる（学年別）

（22）インスタントのラーメンやカップめんを食べる（性別）

（１）学年

学年別のインスタントラーメンやカップ麺を食べるでは、｢よくする」「時々する」の割合が学年進行にともなって増加して
いる。一方、「あまりしない」「全然しない」の割合は学年進行で減少している。男女別では、｢よくする」「時々する」の
合計が男子が53.7%（小学校調査：47.7%)、女子が42.9%（小学校調査42.1%）となっており、男子の方が、インスタントラー
メンやカップ麺をよく食べる傾向にあるとともに、小学校調査と比較すると男子の増加率が高い。

（２）性別

よ
く
す
る

時
々
す
る

あ
ま
り
し
な
い

全
く
し
な
い

 
 

不
 
 

明

  全  体 10.2 38 37.7 11.9 2.1
１年生 8.4 33.9 40.8 14.6 2.3
２年生 10.6 38.6 37.1 11.6 2
３年生 12 41.8 34.9 9.3 2
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く
す
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時
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す
る

あ
ま
り
し
な
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全
く
し
な
い

 
 

不
 
 

明

  全  体 10.2 38 37.7 11.9 2.1
男子 12.9 40.8 33.9 9.7 2.6
女子 7.7 35.2 41.5 14 1.7
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（23）野菜を食べる

（１）学年
  

 

全

 

 

体

よ

く

す

る

時

々

す

る

あ

ま

り

し

な

い

全

く

し

な

い

 

 

不

 

 

明

  全  体 5481 3389 1520 402 68 102

 100 61.8 27.7 7.3 1.2 1.9

１年生 1961 1212 542 140 29 38

 100 61.8 27.6 7.1 1.5 1.9

２年生 1712 1064 463 138 15 32

 100 62.1 27 8.1 0.9 1.9

３年生 1783 1100 505 123 23 32

 100 61.7 28.3 6.9 1.3 1.8

  不  明 25 13 10 1 1      -

 100 52 40 4 4      -

（２）性別
  全  体 5481 3389 1520 402 68 102

 100 61.8 27.7 7.3 1.2 1.9

男子 2689 1547 822 217 37 66

 100 57.5 30.6 8.1 1.4 2.5

女子 2767 1829 688 184 30 36

 100 66.1 24.9 6.6 1.1 1.3

  不  明 25 13 10 1 1      -

 100 52 40 4 4      -
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（23）野菜を食べる

（１）学年

学年別の野菜を食べるでは、どの学年も6割を超える生徒が｢よくする」と答えている。男女別では、学年別で差がなか
ったこととは異なり、男子(57.5%)より女子(66.1%)の方が「よくする」と答えている生徒が多い。

（２）性別

 よ
く
す
る

時
々
す
る

あ
ま
り
し
な
い

全
く
し
な
い

 
 
不
 
 
明

  全  体 61.8 27.7 7.3 1.2 1.9
１年生 61.8 27.6 7.1 1.5 1.9
２年生 62.1 27 8.1 0.9 1.9
３年生 61.7 28.3 6.9 1.3 1.8
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す
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す
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あ
ま
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な
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全
く
し
な
い

 
 
不
 
 
明

  全  体 61.8 27.7 7.3 1.2 1.9
男子 57.5 30.6 8.1 1.4 2.5
女子 66.1 24.9 6.6 1.1 1.3

61.8

61.8

62.1

61.7

27.7

27.6

27

28.3

7.3

7.1

8.1

6.9

1.2

1.5

0.9

1.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

１年生

２年生

３年生

よくする 時々する あまりしない

全くしない 不明

61.8

57.5

66.1

27.7

30.6

24.9

7.3

8.1

6.6

1.9

2.5

1.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

男子

女子

よくする 時々する あまりしない

全くしない 不明

（23）野菜を食べる（学年別）

（23）野菜を食べる（性別）
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（
24
）
学
校
で
部
活
動
を
す
る

（
25
）
公
園
な
ど
外
で
遊
ぶ

（
26
）
友
だ
ち
と
家
で
過
ご
す
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（24）学校で部活動をする

（24）学校で部活動をする（学年別）

（24）学校で部活動をする（性別）

（１）学年

学年別の学校での部活動の状況では、「よくする」の回答は１年生・２年生では８割を超えているが、引退時期の関係もあり
３年生が4割程になっている。男女別では、「よくする」の回答は男子（68.1%）より女子（72.3%）の方が幾分多い。

（２）性別

 よ
く
す
る

時
々
す
る

あ
ま
り
し
な
い

全
く
し
な
い

 
 
不
 
 
明

  全  体 70.1 6.5 4.2 17.4 1.8
１年生 85.8 3.6 0.6 8.2 1.8
２年生 83.1 4.3 1 10.2 1.4
３年生 40.7 11.4 11.3 34.4 2.2
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女子 72.3 7.5 3.8 15.4 1.1
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（25）公園など外で遊ぶ

（１）学年

学年別の公園など外で遊ぶでは、｢よくする」の割合が学年進行にともなって減少している。１年生と３年生では6.7%の差があ
る。男女別の公園など外で遊ぶでは、｢よくする」「時々する」の合計が男子40.1％（小学校調査：76.9%）、女子22.3%（小学
校調査：68.3%）であり、思春期に入り遊びの内容の違いが明確になったと考えられる。

（２）性別

よ
く
す
る

時
々
す
る

あ
ま
り
し
な
い

全
く
し
な
い

 
 

不
 
 

明

  全  体 12 19.6 30.9 35.9 1.6
１年生 15.5 20.8 30.4 31.7 1.6
２年生 11.5 19.9 31 36.2 1.5
３年生 8.8 17.8 31.4 40.4 1.6
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く
す
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時
々
す
る

あ
ま
り
し
な
い

全
く
し
な
い

 
 

不
 
 

明

  全  体 12 19.6 30.9 35.9 1.6
男子 16.3 23.8 28 29.8 2.1
女子 7.9 15.4 33.7 42 1
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（25）公園など外で遊ぶ（学年別）

（25）公園など外で遊ぶ（性別）
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（26）友だちと家で過ごす

（１）学年

学年別の友達と家で過ごすでは、｢よくする」の割合が学年進行にともなって減少しているが、（25）の設問（公園など外で遊
ぶ）よりはその差は少ない。男女別では、｢よくする」「時々する」の割合は、女子より男子の方が多い。ゲームによる遊びの
増加の影響が考えられる。

（２）性別

よ
く
す
る

時
々
す
る

あ
ま
り
し
な
い

全
く
し
な
い

 
 

不
 
 

明

  全  体 8.4 21.1 31.6 37 1.8
１年生 9 20.3 32.1 36.6 2
２年生 8.1 21.4 32 36.7 1.9
３年生 7.9 21.7 30.8 37.9 1.7
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  全  体 8.4 21.1 31.6 37 1.8
男子 9.7 21.8 30.1 36 2.5
女子 7.1 20.4 33.2 38.1 1.3
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（26）友だちと家で過ごす（学年別）

（26）友だちと家で過ごす（性別）
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（
27
）
学
校
や
塾
の
宿
題
を
す
る

（
28
）
塾
や
習
い
事
を
す
る

（
29
）
家
の
手
伝
い
を
す
る
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（27）学校や塾の宿題をする

（１）学年

学年別の学校や塾の宿題をするでは、｢よくする」の割合が１年生が最も高く、２年生で減少している。学年間の特質の違いが
考えられる。男女別では、｢よくする」の割合が男子より女子が13％ほど高く、女子の勤勉性がうかがえる。

（２）性別

 よ

く

す

る

時

々

す

る

あ

ま

り

し

な

い

全

く

し

な

い

 

 

不

 

 

明

  全  体 58.4 27.8 8.3 3.7 1.9
１年生 63.7 23.7 7.4 3.2 2
２年生 53.9 30.8 9.2 4.3 1.9
３年生 56.8 29.3 8.5 3.8 1.6

 よ

く

す

る

時

々

す

る

あ

ま

り

し

な

い

全

く

し

な

い

 

 

不

 

 

明

  全  体 58.4 27.8 8.3 3.7 1.9
男子 51.7 30.7 10.2 4.9 2.5
女子 64.9 24.9 6.5 2.5 1.2

58.4

63.7

53.9

56.8

27.8

23.7

30.8

29.3

8.3

7.4

9.2

8.5

3.7

3.2

4.3

3.8

1.9

2

1.9

1.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

１年生

２年生

３年生

よくする 時々する あまりしない

全くしない 不明

58.4

51.7

64.9

27.8

30.7

24.9

8.3

10.2

6.5

3.7

4.9

2.5

1.9

2.5

1.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

男子

女子

よくする 時々する あまりしない

全くしない 不明

（27）学校や塾の宿題をする（学年別）

（27）学校や塾の宿題をする（性別）
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（28）塾や習い事をする

（１）学年

学年別の塾や習い事をするでは、｢よくする」「時々する」の割合が学年が上がるにつれて増加している。進路関係の要因が考
えられる。男女年別では、学校や塾の宿題をするほどではないが、｢よくする」の割合が男子より女子が7.6％ほど高い。

（２）性別

よ
く
す
る

時
々
す
る

あ
ま
り
し
な
い

全
く
し
な
い

 
 

不
 
 

明

  全  体 52.6 20.3 4.3 20.9 1.9
１年生 50.9 17.6 4.7 24.6 2.1
２年生 51.5 20 4 22.8 1.6
３年生 55.7 23.6 3.9 15 1.9

よ
く
す
る

時
々
す
る

あ
ま
り
し
な
い

全
く
し
な
い

 
 

不
 
 

明

  全  体 52.6 20.3 4.3 20.9 1.9
男子 48.8 21.8 4.7 22.3 2.4
女子 56.4 18.9 3.8 19.6 1.4

52.6

50.9

51.5

55.7

20.3

17.6

20

23.6

4.3

4.7

4

3.9

20.9

24.6

22.8

15

1.9

2.1

1.6

1.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

１年生

２年生

３年生

よくする 時々する あまりしない

全くしない 不明

52.6

48.8

56.4

20.3

21.8

18.9

4.3

4.7

3.8

20.9

22.3

19.6

1.9

2.4

1.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

男子

女子

よくする 時々する あまりしない

全くしない 不明

（28）塾や習い事をする（学年別）

（28）塾や習い事をする（性別）
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（29）家の手伝いをする

（１）学年

学年別の家の手伝いをするでは、｢よくする」「時々する」の割合で１年生が最も高く、２・３年生ではそれぞれの割合は異な
るが、わずかに減少している。男女別では、｢よくする」「時々する」の合計が男子が46.2%（小学校調査：58.3%）、女子が
56.0%（小学校調査：73.1%）となっており、小学校調査と同様に女子の方が、よく家のお手伝いをしている傾向にある。

（２）性別

よ
く
す
る

時
々
す
る

あ
ま
り
し
な
い

全
く
し
な
い

 
 

不
 
 

明

  全  体 14.3 36.9 34.1 13.2 1.6
１年生 15 39.9 31.6 11.7 1.7
２年生 12.6 36.7 36.2 13.1 1.4
３年生 14.9 33.9 34.8 14.9 1.6

よ
く
す
る

時
々
す
る

ま
あ

り
し
な
い

全
く
し
な
い

 
 

不
 
 

明

  全  体 14.3 36.9 34.1 13.2 1.6
男子 12.9 33.3 36.1 15.7 2.1
女子 15.5 40.5 32.1 10.8 1

14.3

15

12.6

14.9

36.9

39.9

36.7

33.9

34.1

31.6

36.2

34.8

13.2

11.7

13.1

14.9

1.6

1.7

1.4

1.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

１年生

２年生

３年生

よくする 時々する あまりしない

全くしない 不明

14.3

12.9

15.5

36.9

33.3

40.5

34.1

36.1

32.1

13.2

15.7

10.8

1.6

2.1

1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

男子

女子

よくする 時々する あまりしない

全くしない 不明

（29）家の手伝いをする（学年別）

（29）家の手伝いをする（性別）
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（
30
）
平
日
の
一
日
の
自
宅
学
習
の
時
間

（
31
）
一
日
に
テ
レ
ビ
や
ビ
デ
オ
（
Ｄ
Ｖ
Ｄ
）
を
見
る
時
間

（
１
）
学
年

（
１
）
学
年  

  全   体

ほ と ん ど し な い

3 0 分

１ 時 間

１ 時 間 3 0 分

２ 時 間

２ 時 間 3 0 分

３ 時 間

３ 時 間 よ り 多 い

  不   明

  全   体

ほ と ん ど み な い

3 0 分 ま で

１ 時 間

１ 時 間 3 0 分

２ 時 間 く ら い

２ 時 間 3 0 分

３ 時 間

３ 時 間 3 0 分

４ 時 間 よ り 多 い

  不   明
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（30）平日の一日の自宅学習の時間

（１）学年

学年別の平日の一日に家で勉強する時間では、進路の要因が考えられる中、３年生で「１時間」以上の群が最も多い。一方、
２年生で「ほとんどしない」の割合が最も高くなっている。（27）の設問（学校や塾の宿題をする）と関連する内容である。
男女別では、「１時間３０分」以上の各群で女子の方が割合が高く、女子の方が勉強する時間が長いことがうかがえる。

（２）性別

 ほ
と
ん
ど
し
な
い

3
0
分

１
時
間

１
時
間
3
0
分

２
時
間

２
時
間
3
0
分

３
時
間

３
時
間
よ
り
多
い

 
 
不
 
 
明

  全  体 10.3 18.2 29.6 17.2 13.7 4.2 3 2.3 1.6
１年生 8.4 17.7 31.5 19.7 13.7 3.7 1.8 1.6 1.9
２年生 14 23.2 31.1 14.7 9.9 3.2 1.8 0.8 1.3
３年生 9 14 26.4 16.7 17.2 5.4 5.4 4.4 1.5

 ほ
と
ん
ど
し
な
い

3
0
分

１
時
間

１
時
間
3
0
分

２
時
間

２
時
間
3
0
分

３
時
間

３
時
間
よ
り
多
い

 
 
不
 
 
明

  全  体 10.3 18.2 29.6 17.2 13.7 4.2 3 2.3 1.6
男子 12.2 19.2 30.1 15.9 12.7 3.2 2.5 2 2.3
女子 8.6 17.2 29.3 18.4 14.6 5 3.5 2.6 1

 
 

10.3

8.4

14

9

18.2

17.7

23.2

14

29.6

31.5

31.1

26.4

17.2

19.7

14.7

16.7

13.7

13.7

9.9

17.2

4.2

3.7

3.2

5.4

3

1.8

1.8

5.4

2.3

1.6

0.8

4.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

１年生

２年生

３年生

ほとんどしない 30 分 １時間

１時間 30 分 ２時間 ２時間 30 分

３時間 ３時間より多い 不明

10.3

12.2

8.6

18.2

19.2

17.2

29.6

30.1

29.3

17.2

15.9

18.4

13.7

12.7

14.6

4.2

3.2

5

3

2.5

3.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

男子

女子

ほとんどしない 30 分 １時間

１時間 30 分 ２時間 ２時間 30 分

３時間 ３時間より多い 不明

（30）平日の一日の自宅学習の時間（学年別）

（30）平日の一日の自宅学習の時間（性別）
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（31）一日にテレビやビデオ（ＤＶＤ）を見る時間

（１）学年

学年別の一日にテレビやビデオ(DVD)を見る時間では、「２時間」以上の群では、全体が41.0%、１年生41.1%、３年生38.5%、
２年生が43.7%となっている。男女別では、「２時間」以上の群では、全体が41.0%、男子39.4%、女子が42.7%となっており、
女子の方が視聴時間が長い傾向がうかがえる。

（２）性別

 ほ
と
ん
ど
み
な
い

3
0
分
ま
で

１
時
間

１
時
間
3
0
分

２
時
間
く
ら
い

２
時
間
3
0
分

３
時
間

３
時
間
3
0
分

４
時
間
よ
り
多
い

 
 
不
 
 
明

  全  体 8 9 25.5 14.9 19.2 6.1 8.3 1.6 5.8 1.5
１年生 8 9.2 25.5 14.2 18.2 6.2 8.8 1.6 6.3 1.9
２年生 6.9 7.9 25.5 14.8 20.2 6.4 8.3 2.2 6.6 1.3
３年生 9.1 9.8 25.5 15.6 19.5 5.8 7.7 1.1 4.4 1.3
 

 ほ
と
ん
ど
み
な
い

3
0
分
ま
で

１
時
間

１
時
間
3
0
分

２
時
間
く
ら
い

２
時
間
3
0
分

３
時
間

３
時
間
3
0
分

４
時
間
よ
り
多
い

 
 
不
 
 
明

  全  体 8 9 25.5 14.9 19.2 6.1 8.3 1.6 5.8 1.5
男子 7.1 8.9 27.2 15.2 19 5.6 8.5 1.2 5.1 2.2
女子 8.9 9.1 23.9 14.6 19.4 6.6 8.1 2.1 6.5 0.9

8
8

6.9
9.1

9
9.2

7.9
9.8

25.5
25.5

25.5
25.5

14.9
14.2

14.8
15.6

19.2
18.2

20.2
19.5

6.1
6.2
6.4

5.8

8.3
8.8
8.3

7.7

5.8
6.3
6.6
4.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

２年生

ほとんどみない 30 分まで １時間

１時間 30 分 ２時間くらい ２時間 30 分

３時間 ３時間 30 分 ４時間より多い

不明

8

7.1

8.9

9

8.9

9.1

25.5

27.2

23.9

14.9

15.2

14.6

19.2

19

19.4

6.1

5.6

6.6

8.3

8.5

8.1

5.8

5.1

6.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

男子

女子

ほとんどみない 30 分まで １時間

１時間 30 分 ２時間くらい ２時間 30 分

３時間 ３時間 30 分 ４時間より多い

不明

（31）一日にテレビやビデオ（ＤＶＤ）を見る時間（学年別）

（31）一日にテレビやビデオ（ＤＶＤ）を見る時間（性別）
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（
32
）
一
日
に
携
帯
ゲ
ー
ム
・
テ
レ
ビ
ゲ
ー
ム
な
ど
を
す
る
時
間

（
33
）
一
日
に
携
帯
電
話
や
ス
マ
ー
ト
フ
ォ
ン
で
通
話
や
メ
ー
ル
、
イ
ン
タ
ー
ネ
ッ
ト
を
す
る
時
間
  

（
１
）
学
年  

  全   体

ほ と ん ど し な い

3 0 分 ま で

3 0 分 １ 時 間 ま で

１ 時 間 １ 時 間 3 0

分 ま で

１ 時 間 3 0 分 ２ 時

間 ま で

２ 時 間 ３ 時 間 ま で

３ 時 間 よ り 多 い

  不   明

  全   体

も て い な い

1 5 分

3 0 分

4 5 分

１ 時 間

１ 時 間 3 0 分

２ 時 間

２ 時 間 3 0 分

３ 時 間 よ り 多 い

メ ル も イ ン タ

ネ ト も し な い

  不   明
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（32）一日に携帯ゲーム・テレビゲームなどをする時間

（32）一日に携帯ゲーム・テレビゲームなどをする時間（学年別）

（32）一日に携帯ゲーム・テレビゲームなどをする時間（性別）

（１）学年

学年別の一日に携帯ゲームやテレビゲームをする時間では、使用時間が長くなると考えられる「１時間」以上の群で、１年生
は41.2%、２年生45.5%、３年生43.8%であった。それぞれの学校環境との関連が考えられる。男女別では、ほとんどの回答項目
で男子の方が高い回答を示しており、「ほとんどしない」では男子16.0％に対して女子は40.8%となっている。また、使用時間
が長くなると考えられる「１時間」以上の群では、男子55.3%、女子32.0%であり、携帯ゲームやテレビゲームをする時間は男
子の方が、女子より長いことがうかがえる。

（２）性別

 ほ
と
ん
ど
し
な
い

3
0
分
ま
で

3
0
分

１
時
間
ま
で

１
時
間

１
時
間
3
0

分
ま
で

１
時
間
3
0
分

２
時

間
ま
で

２
時
間

３
時
間
ま
で

３
時
間
よ
り
多
い

 
 
不
 
 
明

  全  体 28.5 9.9 16.5 15.6 11.5 7.3 9 1.6
１年生 29.2 10.9 16.8 16.1 11.1 6.2 7.8 1.9
２年生 26.6 9.2 17.5 15.5 12.6 7.8 9.6 1.1
３年生 29.6 9.6 15.3 14.9 10.9 8.1 9.9 1.6

 ほ
と
ん
ど
し
な
い

3
0
分
ま
で

3
0
分

１
時
間
ま
で

１
時
間

１
時
間
3
0

分
ま
で

１
時
間
3
0
分

２
時

間
ま
で

２
時
間

３
時
間
ま
で

３
時
間
よ
り
多
い

 
 
不
 
 
明

  全  体 28.5 9.9 16.5 15.6 11.5 7.3 9 1.6
男子 16 7.8 18.8 20.4 15.2 9.3 10.4 2.2
女子 40.8 12 14.3 10.9 8 5.4 7.7 1

28.5

29.2

26.6

29.6

9.9

10.9

9.2

9.6

16.5

16.8

17.5

15.3

15.6

16.1

15.5

14.9

11.5

11.1

12.6

10.9

7.3

6.2

7.8

8.1

9

7.8

9.6

9.9

1.6

1.9

1.1

1.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

１年生

２年生

３年生

ほとんどしない 30 分まで
30 分～１時間まで １時間～１時間 30 分まで
１時間 30 分～２時間まで ２時間～３時間まで
３時間より多い 不明

28.5

16

40.8

9.9

7.8

12

16.5

18.8

14.3

15.6

20.4

10.9

11.5

15.2

8

7.3

9.3

5.4

9

10.4

7.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

男子

女子

ほとんどしない 30 分まで
30 分～１時間まで １時間～１時間 30 分まで
１時間 30 分～２時間まで ２時間～３時間まで
３時間より多い 不明
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（33）一日に携帯電話やスマートフォンで通話やメール、インターネットをする時間  （33）一日に携帯電話やスマートフォンで通話やメール、インターネットをする時間  

（１）学年

学年別の一日に携帯電話やスマートフォンで通話やメール、インターネットをする時間では使用時間が長くなると考えられる
「１時間」以上の群は、１年生28.1%、２年生35.3%、３年生40.9%と学年進行で長くなっている。また、持っていないと回答
した生徒は学年が上がる毎に減少している。男女別では使用時間が長くなると考えられる「１時間」以上の群は、男子29.4%、
女子39.5%であり、携帯電話やスマートフォンで通話やメール、インターネットをする時間では女子の方が長いことがうかが
える。

（２）性別

 も

て
い
な
い

1
5
分

3
0
分

4
5
分

１
時
間

１
時
間
3
0
分

２
時
間

２
時
間
3
0
分

３
時
間
よ
り
多
い

メ

ル
も
イ
ン
タ

ネ

ト
も
し
な
い

 
 
不
 
 
明

  全  体 23.6 16.7 14.7 5.2 11.8 6.9 5.9 2.8 7.1 3.6 1.8
１年生 27.7 17.2 14.4 6.2 9.7 5.6 5.3 1.8 5.7 4.1 2.3
２年生 24 17.2 14.3 4.7 11.6 7.1 6 3.6 7 3.4 1.2
３年生 18.6 15.8 15.3 4.4 14.5 8.2 6.4 3.2 8.6 3.4 1.6

 も

て
い
な
い

1
5
分

3
0
分

4
5
分

１
時
間

１
時
間
3
0
分

２
時
間

２
時
間
3
0
分

３
時
間
よ
り
多
い

メ

ル
も
イ
ン
タ

ネ

ト
も
し
な
い

 
 
不
 
 
明

  全  体 23.6 16.7 14.7 5.2 11.8 6.9 5.9 2.8 7.1 3.6 1.8
男子 27.6 16.8 15.1 4.7 11.1 5.8 5.5 2.4 4.6 4.1 2.3
女子 19.7 16.6 14.2 5.6 12.5 8 6.3 3.3 9.4 3.2 1.2

23.6

27.7

24

18.6

16.7

17.2

17.2

15.8

14.7

14.4

14.3

15.3

5.2

6.2

4.7

4.4

11.8

9.7

11.6

14.5

6.9

5.6

7.1

8.2

5.9

5.3

6

6.4

2.8

1.8

3.6

3.2

7.1

5.7

7

8.6

3.6

4.1

3.4

3.4

1.8

2.3

1.2

1.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

１年生

２年生

３年生

もっていない 15 分
30 分 45 分
１時間 １時間 30 分
２時間 ２時間 30 分
３時間より多い メールもインターネットもしない
不明

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

男子

女子

もっていない 15 分
30 分 45 分
１時間 １時間 30 分
２時間 ２時間 30 分
３時間より多い メールもインターネットもしない

（33）一日に携帯電話やスマートフォンで通話やメール、インターネットをする時間（学年別）  

（33）一日に携帯電話やスマートフォンで通話やメール、インターネットをする時間（性別）  
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（
34
）
携
帯
電
話
や
ス
マ
ー
ト
フ
ォ
ン
を
使
っ
て
、
Ｓ
Ｎ
Ｓ
を
す
る
時
間

（
35
）
一
日
に
パ
ソ
コ
ン
を
使
う
時
間

（
１
）
学
年

（
１
）
学
年  

  全   体

Ｓ Ｎ Ｓ を し な い

1 5 分

3 0 分

4 5 分

１ 時 間

１ 時 間 3 0 分

２ 時 間

２ 時 間 3 0 分

３ 時 間 よ り 多 い

  不   明

  全   体

し な い

ほ と ん ど し な い

3 0 分 ま で

3 0 分 １ 時 間 ま で

１ 時 間 １ 時 間 3 0

分 ま で

１ 時 間 3 0 分 ２ 時

間 ま で

２ 時 間 ３ 時 間 ま で

３ 時 間 よ り 多 い

  不   明
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２
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（34）携帯電話やスマートフォンを使って、ＳＮＳをする時間

（１）学年

学年別の携帯電話やスマートフォンを使ってSNSをする時間では、学年が上がるにつれて、SNSをしない群が少なくなる一方、
SNSをする時間が増えている傾向があり、３年生では、「３時間より多い」生徒が5.5%にのぼる。男女別では、SNSをしない男
子が５4.6％に対し、女子は37.0％であり、全体的な傾向として女子の方が使用時間が長い。

（２）性別

 Ｓ
Ｎ
Ｓ
を
し
な
い

1
5
分

3
0
分

4
5
分

１
時
間

１
時
間
3
0
分

２
時
間

２
時
間
3
0
分

３
時
間
よ
り
多
い

 
 
不
 
 
明

  全  体 45.7 13.6 11.4 4.3 9.6 4.1 3.9 1.5 4.3 1.7
１年生 53.9 12.1 10.1 3.9 7.6 2.9 3.3 1 3.3 1.9
２年生 45.6 14.1 11.4 3.9 10 4.1 3.7 1.7 4.1 1.5
３年生 36.7 14.7 12.7 5.2 11.3 5.6 4.8 1.9 5.5 1.7

 Ｓ
Ｎ
Ｓ
を
し
な
い

1
5
分

3
0
分

4
5
分

１
時
間

１
時
間
3
0
分

２
時
間

２
時
間
3
0
分

３
時
間
よ
り
多
い

 
 
不
 
 
明

  全  体 45.7 13.6 11.4 4.3 9.6 4.1 3.9 1.5 4.3 1.7
男子 54.6 14.9 10.4 3.3 7.2 2.5 2.1 1 1.5 2.4
女子 37 12.3 12.3 5.2 11.9 5.7 5.6 1.9 7 1
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（35）一日にパソコンを使う時間

（１）学年

一日にパソコンを使う時間では、全体でパソコンを「しない」「ほとんどしない」で７割弱であり、学年での差はほとんど見
られない。男女別ではわずかに男子の方が使用している。GIGAスクール構想により生徒に一人一台タブレットが配備された
ため、今後は使用時間が増えていくものと思われる。

（２）性別

 し
な
い

ほ
と
ん
ど
し
な
い

3
0
分
ま
で

3
0
分

１
時
間
ま
で

１
時
間

１
時
間
3
0

分
ま
で

１
時
間
3
0
分

２
時

間
ま
で

２
時
間

３
時
間
ま
で

３
時
間
よ
り
多
い

 
 
不
 
 
明

  全  体 48 19.7 7.8 8.8 5.6 3.3 2 3.1 1.8
１年生 46.7 19.7 8.9 9 6 3 2 2.6 2.2
２年生 47.7 20.3 7.3 8.4 5.4 3.7 2.5 3.2 1.5
３年生 49.8 19.1 7 8.6 5.4 3.3 1.6 3.5 1.6

 し
な
い

ほ
と
ん
ど
し
な
い

3
0
分
ま
で

3
0
分

１
時
間
ま
で

１
時
間

１
時
間
3
0

分
ま
で

１
時
間
3
0
分

２
時

間
ま
で

２
時
間

３
時
間
ま
で

３
時
間
よ
り
多
い

 
 
不
 
 
明

  全  体 48 19.7 7.8 8.8 5.6 3.3 2 3.1 1.8
男子 45.1 18.7 7.9 10.4 6.5 3.6 2.1 3.2 2.5
女子 50.8 20.6 7.7 7.1 4.7 3.1 2 2.9 1.1
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（36）パソコンを使って、ＳＮＳをする時間

（１）学年
  

 
全
 
 
体

Ｓ
Ｎ
Ｓ
を
し
な
い

1
5
分

3
0
分

4
5
分

１
時
間

１
時
間
3
0
分

２
時
間

２
時
間
3
0
分

３
時
間
よ
り
多
い

 
 
不
 
 
明

  全  体 5481 4497 316 185 71 118 65 40 20 67 102
 100 82 5.8 3.4 1.3 2.2 1.2 0.7 0.4 1.2 1.9
１年生 1961 1617 106 63 24 44 23 19 8 13 44
 100 82.5 5.4 3.2 1.2 2.2 1.2 1 0.4 0.7 2.2
２年生 1712 1406 100 54 19 41 21 10 7 27 27
 100 82.1 5.8 3.2 1.1 2.4 1.2 0.6 0.4 1.6 1.6
３年生 1783 1455 108 66 28 33 19 11 5 27 31
 100 81.6 6.1 3.7 1.6 1.9 1.1 0.6 0.3 1.5 1.7
  不  明 25 19 2 2      -      - 2      -      -      -      -
 100 76 8 8      -      - 8      -      -      -      -

（２）性別
  全  体 5481 4497 316 185 71 118 65 40 20 67 102
 100 82 5.8 3.4 1.3 2.2 1.2 0.7 0.4 1.2 1.9
男子 2689 2222 150 96 32 54 27 18 5 25 60
 100 82.6 5.6 3.6 1.2 2 1 0.7 0.2 0.9 2.2
女子 2767 2256 164 87 39 64 36 22 15 42 42
 100 81.5 5.9 3.1 1.4 2.3 1.3 0.8 0.5 1.5 1.5
  不  明 25 19 2 2      -      - 2      -      -      -      -
 100 76 8 8      -      - 8      -      -      -      -
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（36）パソコンを使って、ＳＮＳをする時間

（１）学年

全体の82％の生徒がパソコンを使ってSNSをしていない。設問（34）（携帯電話やスマートフォンを使って、SNSをする時間）
での「使っていない」回答が45.7％であることから、多くの生徒はパソコンではなく、携帯電話やスマートフォンを用いてSNS
をしていることがわかる。学年別、男女別とも大きな差はない。

（２）性別

 Ｓ
Ｎ
Ｓ
を
し
な
い

1
5
分

3
0
分

4
5
分

１
時
間

１
時
間
3
0
分

２
時
間

２
時
間
3
0
分

３
時
間
よ
り
多
い

 
 
不
 
 
明

  全  体 82 5.8 3.4 1.3 2.2 1.2 0.7 0.4 1.2 1.9
１年生 82.5 5.4 3.2 1.2 2.2 1.2 1 0.4 0.7 2.2
２年生 82.1 5.8 3.2 1.1 2.4 1.2 0.6 0.4 1.6 1.6
３年生 81.6 6.1 3.7 1.6 1.9 1.1 0.6 0.3 1.5 1.7

 Ｓ
Ｎ
Ｓ
を
し
な
い

1
5
分

3
0
分

4
5
分

１
時
間

１
時
間
3
0
分

２
時
間

２
時
間
3
0
分

３
時
間
よ
り
多
い

 
 
不
 
 
明

  全  体 82 5.8 3.4 1.3 2.2 1.2 0.7 0.4 1.2 1.9
男子 82.6 5.6 3.6 1.2 2 1 0.7 0.2 0.9 2.2
女子 81.5 5.9 3.1 1.4 2.3 1.3 0.8 0.5 1.5 1.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

１年生

２年生

３年生

ＳＮＳをしない 15 分 30 分

45 分 １時間 １時間 30 分

２時間 ２時間 30 分 ３時間より多い

不明

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

男子

女子

ＳＮＳをしない 15 分 30 分

45 分 １時間 １時間 30 分

２時間 ２時間 30 分 ３時間より多い

不明

（36）パソコンを使って、ＳＮＳをする時間（学年別）

（36）パソコンを使って、ＳＮＳをする時間（性別）
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（
37
）
学
校
が
す
き
で
す
か

（
38
）
学
校
で
の
勉
強
（
授
業
）
が
わ
か
り
ま
す
か
  

（
39
）
学
校
に
行
き
た
く
な
い
と
思
う
こ
と
が
あ
り
ま
す
か
  

（
１
）
学
年  

  全   体

と て も す き

す き

あ ま り す き で は な い

す き で は な い

  不   明

  全   体

よ く わ か る

わ か る

時 々 わ か ら な い

わ か ら な い こ と が 多

い
  不   明

  全   体

よ く あ る

時 々 あ る
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全 く な い
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（37）学校がすきですか

（１）学年

学校がすきかどうかでは、全体で「とてもすき」「すき」という肯定的な回答をした生徒は80.3％であり、学年毎の差もはぼ
ない。しかし、「すきではない」と回答した生徒は1年、2年では4.5%であったが、3年生になると5.8％と増加している。男女
別では、肯定群、否定群での差はない。

（２）性別

 と
て
も
す
き

す
き

あ
ま
り
す
き
で
は
な
い

す
き
で
は
な
い

 
 
不
 
 
明

  全  体 27 53.3 13.2 4.9 1.6
１年生 29.7 52.1 12 4.5 1.7
２年生 23.7 56.4 14.2 4.5 1.3
３年生 27.1 51.7 13.7 5.8 1.7
 

 と
て
も
す
き

す
き

あ
ま
り
す
き
で
は
な
い

す
き
で
は
な
い

 
 
不
 
 
明

  全  体 27 53.3 13.2 4.9 1.6
男子 25.1 54.7 13.3 4.7 2.2
女子 28.7 51.9 13.2 5.2 1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

１年生

２年生

３年生

とてもすき すき あまりすきではない

すきではない 不明

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

男子

女子

とてもすき すき あまりすきではない

すきではない 不明

（37）学校がすきですか（学年別）

（37）学校がすきですか（性別）
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（38）学校での勉強（授業）がわかりますか  

（１）学年

学校の勉強がわかるでは、全体で66.7％が「よくわかる」「わかる」と回答している。学年ごとでは、１年生が71.8％と一番高
く、２年生で64.5％と落ち込み、受験期になる３年生では65.3％とやや回復している。男女別では男子の方が少し肯定的な回答
をしている割合が多い。

（２）性別

 よ
く
わ
か
る

わ
か
る

時
々
わ
か
ら
な
い

わ
か
ら
な
い
こ
と
が
多

い  
 

不
 
 

明

  全  体 20.7 46.7 25.4 5.7 1.6
１年生 27.7 44.1 21.7 4.7 1.8
２年生 17 47.5 27.7 6.5 1.3
３年生 16.4 48.9 27.1 5.9 1.6

 よ
く
わ
か
る

わ
か
る

時
々
わ
か
ら
な
い

わ
か
ら
な
い
こ
と
が
多

い  
 

不
 
 

明

  全  体 20.7 46.7 25.4 5.7 1.6
男子 22.6 48.8 21.5 4.9 2.2
女子 18.8 44.6 29.1 6.4 1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

１年生

２年生

３年生

よくわかる わかる

時々わからない わからないことが多い

不明

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

男子

女子

よくわかる わかる

時々わからない わからないことが多い

不明

（38）学校での勉強（授業）がわかりますか（学年別）  

（38）学校での勉強（授業）がわかりますか（性別）  



－ 58－

（39）学校に行きたくないと思うことがありますか  

（１）学年

学年別の学校に行きたくないと思うことがあるかどうかでは、「よくある」群が学年が上がるにつれて増加している。（１年
生7.7％、２年生7.3％、３年生8.7％）全体で否定的な回答（「よくある」「時々ある」）をした生徒は37.1％にのぼり、男女別
では女子の方が男子より否定的な回答が多い。（女子40.2％、男子33.9％）

（２）性別

 よ
く
あ
る

時
々
あ
る

あ
ま
り
な
い

全
く
な
い

 
 

不
 
 

明

  全  体 7.7 29.4 34 27.5 1.5
１年生 7.2 27 33.5 30.6 1.7
２年生 7.3 31.1 34.8 25.8 1.1
３年生 8.7 30.3 33.9 25.6 1.5

 よ
く
あ
る

時
々
あ
る

あ
ま
り
な
い

全
く
な
い

 
 

不
 
 

明

  全  体 7.7 29.4 34 27.5 1.5
男子 6.2 27.7 35.1 28.9 2
女子 9.2 31 32.9 25.9 0.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

１年生

２年生

３年生

よくある 時々ある あまりない

全くない 不明

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

男子

女子

よくある 時々ある あまりない

全くない 不明

（39）学校に行きたくないと思うことがありますか（学年別）  

（39）学校に行きたくないと思うことがありますか（性別）  



－ 59－

（40）毎日が楽しいですか （41）将来の夢がありますか    

（１）学年
  

 
全
 
 
体

と
て
も
楽
し
い

楽
し
い

あ
ま
り
楽
し
く
な
い

全
く
楽
し
く
な
い

 
 
不
 
 
明

 
 
全
 
 
体

夢
が
あ
る

夢
は
な
い

 
 
不
 
 
明

  全  体 5481 1749 3014 533 98 87 5481 3459 1903 119
 100 31.9 55 9.7 1.8 1.6 100 63.1 34.7 2.2
１年生 1961 690 1021 181 31 38 1961 1343 568 50
 100 35.2 52.1 9.2 1.6 1.9 100 68.5 29 2.5
２年生 1712 478 1005 177 32 20 1712 1040 638 34
 100 27.9 58.7 10.3 1.9 1.2 100 60.7 37.3 2
３年生 1783 573 975 172 34 29 1783 1059 689 35
 100 32.1 54.7 9.6 1.9 1.6 100 59.4 38.6 2
  不  明 25 8 13 3 1      - 25 17 8      -
 100 32 52 12 4      - 100 68 32      -

（２）性別

（１）学年

（２）性別
  全  体 5481 1749 3014 533 98 87 5481 3459 1903 119
 100 31.9 55 9.7 1.8 1.6 100 63.1 34.7 2.2
男子 2689 810 1527 250 43 59 2689 1581 1023 85
 100 30.1 56.8 9.3 1.6 2.2 100 58.8 38 3.2
女子 2767 930 1475 280 54 28 2767 1860 873 34
 100 33.6 53.3 10.1 2 1 100 67.2 31.6 1.2
  不  明 25 9 12 3 1      - 25 18 7      -
 100 36 48 12 4      - 100 72 28      -



－ 60－

（40）毎日が楽しいですか

（１）学年

毎日が楽しいかでは、全体で「とても楽しい」「楽しい」と回答した生徒が87.4％あり、学年別、男女別の差はほとんどない。
しかし「全く楽しくない」と回答した生徒が全体で1.8％おり、女子のほうが多い。（男子1.6％、女子2.0%）

（２）性別

 と
て
も
楽
し
い

楽
し
い

あ
ま
り
楽
し
く
な
い

全
く
楽
し
く
な
い

 
 
不
 
 
明

  全  体 31.9 55 9.7 1.8 1.6
１年生 35.2 52.1 9.2 1.6 1.9
２年生 27.9 58.7 10.3 1.9 1.2
３年生 32.1 54.7 9.6 1.9 1.6

 と
て
も
楽
し
い

楽
し
い

あ
ま
り
楽
し
く
な
い

全
く
楽
し
く
な
い

 
 
不
 
 
明

  全  体 31.9 55 9.7 1.8 1.6
男子 30.1 56.8 9.3 1.6 2.2
女子 33.6 53.3 10.1 2 1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

１年生

２年生

３年生

とても楽しい 楽しい あまり楽しくない

全く楽しくない 不明

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

男子

女子

とても楽しい 楽しい あまり楽しくない

全く楽しくない 不明

（40）毎日が楽しいですか（学年別）

（40）毎日が楽しいですか（性別）



－ 61－

（41）将来の夢がありますか    

（１）学年

将来の夢については、全体で63.1％の生徒が「夢がある」と回答しているが、学年が上がる毎に減少している。（１年生68.5％、
２年生60.7％、３年生59.4％）男女別では、女子の67.2％に比べ、男子は58.8％と大きな差がある。

（２）性別

 夢
が
あ
る

夢
は
な
い

 
 

不
 
 

明

  全  体 63.1 34.7 2.2
１年生 68.5 29 2.5
２年生 60.7 37.3 2
３年生 59.4 38.6 2

 夢
が
あ
る

夢
は
な
い

 
 

不
 
 

明

  全  体 63.1 34.7 2.2
男子 58.8 38 3.2
女子 67.2 31.6 1.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

１年生

２年生

３年生

夢がある 夢はない 不明

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

男子

女子

夢がある 夢はない 不明

（41）将来の夢がありますか（学年別）    

（41）将来の夢がありますか（性別）    



－ 62－

（
42
）
疲
れ
て
い
る
と
感
じ
る
こ
と
が
あ
り
ま
す
か
  

（
43
）
イ
ラ
イ
ラ
す
る
こ
と
が
あ
り
ま
す
か
  

（
44
）
何
を
し
て
も
お
も
し
ろ
く
な
い
と
感
じ
る
こ
と
が
あ
り
ま
す
か

（
１
）
学
年  

  全   体

よ く あ る

時 々 あ る

あ ま り な い

全 く な い

  不   明

  全   体
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時 々 あ る

あ ま り な い
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  不   明
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２
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２
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－ 63－

（42）疲れていると感じることがありますか 

（１）学年

全体で「疲れていると感じること」に「よくある」が43.4％あることは気にかかる。学年別では「よくある」「時々ある」の
群で２年生が一番多い傾向が示されている。男女別では、女子の方が疲れていると感じていることがわかった。

（２）性別

 よ
く
あ
る

時
々
あ
る

あ
ま
り
な
い

全
く
な
い

 
 
不
 
 
明

  全  体 43.4 44.5 8.6 2 1.4
１年生 43.3 42.7 9.7 2.6 1.7
２年生 45.2 44.5 7.8 1.4 1.2
３年生 42.1 46.3 8.3 1.9 1.5

 よ
く
あ
る

時
々
あ
る

あ
ま
り
な
い

全
く
な
い

 
 
不
 
 
明

  全  体 43.4 44.5 8.6 2 1.4
男子 41.5 44.8 9.4 2.2 2
女子 45.4 44.1 7.9 1.8 0.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

１年生

２年生

３年生

よくある 時々ある あまりない

全くない 不明

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

男子

女子

よくある 時々ある あまりない

全くない 不明

（42）疲れていると感じることがありますか（学年別） 

（42）疲れていると感じることがありますか（性別） 



－ 64－

（43）イライラすることがありますか  

（１）学年

学年別のイライラすることがあるかでは「よくある」「時々ある」と回答した生徒の割合は、２年生で増加し３年生でもほぼ
同様となっている。男女別では、男子よりも女子の方が「イライラすること」が多い傾向がある。

（２）性別

 よ
く
あ
る

時
々
あ
る

あ
ま
り
な
い

全
く
な
い

 
 
不
 
 
明

  全  体 26.8 40.4 24.8 6.4 1.6
１年生 25.6 36.4 28.2 8 1.8
２年生 27.9 42.2 23.4 5.3 1.3
３年生 27.3 42.9 22.7 5.6 1.5

 よ
く
あ
る

時
々
あ
る

あ
ま
り
な
い

全
く
な
い

 
 
不
 
 
明

  全  体 26.8 40.4 24.8 6.4 1.6
男子 22.3 39 28.9 7.4 2.3
女子 31.3 41.6 21 5.2 0.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

１年生

２年生

３年生

よくある 時々ある あまりない

全くない 不明

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

男子

女子

よくある 時々ある あまりない

全くない 不明

（43）イライラすることがありますか（学年別）  

（43）イライラすることがありますか（性別）  



－ 65－

（44）何をしてもおもしろくないと感じることがありますか

（１）学年

何をしてもおもしろくないと感じているかでは、学年別で「よくある」「時々ある」を合わせた割合は、１年生が30.5％、２年
生で40.8％、３年生で43.6％と増加している。男女別では女子の方が少し「何をしてもおもしろくない」と感じている生徒が多い。

（２）性別

 よ
く
あ
る

時
々
あ
る

あ
ま
り
な
い

全
く
な
い

 
 
不
 
 
明

  全  体 12.4 25.5 36.4 24.2 1.5
１年生 9.8 20.7 37.4 30.3 1.8
２年生 13.7 27.1 35.9 22.1 1.2
３年生 14.3 29.3 35.4 19.4 1.5

 よ
く
あ
る

時
々
あ
る

あ
ま
り
な
い

全
く
な
い

 
 
不
 
 
明

  全  体 12.4 25.5 36.4 24.2 1.5
男子 11.2 25.4 36.8 24.4 2.2
女子 13.8 25.6 35.9 23.9 0.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

１年生

２年生

３年生

よくある 時々ある あまりない

全くない 不明

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

男子

女子

よくある 時々ある あまりない

全くない 不明

（44）何をしてもおもしろくないと感じることがありますか（学年別）

（44）何をしてもおもしろくないと感じることがありますか（性別）



－ 66－

（
45
）
ち
ょ
っ
と
し
た
こ
と
で
腹
が
た
ち
ま
す
か
   
 

（
46
）
あ
き
っ
ぽ
く
、
途
中
で
や
め
た
く
な
る
こ
と
が
あ
り
ま
す
か
  （

47）
人を

たた
いた

り、
乱暴

なこ
とを

して
しま

うこ
とが

あり
ます

か
（
１
）
学
年  

  全   体

よ く あ る

時 々 あ る

あ ま り な い

全 く な い

  不   明
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（45）ちょっとしたことで腹がたちますか    

（１）学年

ちょっとしたことで腹が立つかでは、学年別で「よくある」「時々ある」と回答した生徒は１年生で34.7％、２年生で38.7％、
３年生で39.0％であり、学年が上がる毎に若干増加している。男女別では、「よくある」「時々ある」ともに、女子の方が高
い割合を占めている。

（２）性別

 よ
く
あ
る

時
々
あ
る

あ
ま
り
な
い

全
く
な
い

 
 
不
 
 
明

  全  体 13.2 24.1 39.6 21.7 1.4
１年生 13.3 21.4 39.8 23.9 1.6
２年生 13.1 25.6 40 20.2 1.2
３年生 13.4 25.6 38.8 20.6 1.5

 よ
く
あ
る

時
々
あ
る

あ
ま
り
な
い

全
く
な
い

 
 
不
 
 
明

  全  体 13.2 24.1 39.6 21.7 1.4
男子 10.7 22 40.8 24.4 2.1
女子 15.8 26.2 38.2 19 0.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

１年生

２年生

３年生

よくある 時々ある あまりない

全くない 不明

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

男子

女子

よくある 時々ある あまりない

全くない 不明

（45）ちょっとしたことで腹がたちますか（学年別）

（45）ちょっとしたことで腹がたちますか（性別）
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（46）あきっぽく、途中でやめたくなることがありますか  

（１）学年

途中でやめたくなることがあるかでは、学年別で「よくある」「時々ある」と回答した生徒は１年生で48.27％、２年生で55.0％、
３年生で62.2％で学年が上がる毎に大きく増加している。男女別では、女子の方が少し「途中でやめたくなる」と感じている割
合が高い。

（２）性別

 よ
く
あ
る

時
々
あ
る

あ
ま
り
な
い

全
く
な
い

 
 
不
 
 
明

  全  体 17.6 37.4 34.6 10.2 0.2
１年生 15.7 32.5 38.4 13 0.3
２年生 17.6 37.4 36.2 8.6 0.2
３年生 19.6 42.6 29.1 8.5 0.2

 よ
く
あ
る

時
々
あ
る

あ
ま
り
な
い

全
く
な
い

 
 
不
 
 
明

  全  体 17.6 37.4 34.6 10.2 0.2
男子 15.9 36.8 35.4 11.6 0.3
女子 19.2 37.9 34 8.7 0.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

１年生

２年生

３年生

よくある 時々ある あまりない

全くない 不明

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

男子

女子

よくある 時々ある あまりない

全くない 不明

（46）あきっぽく、途中でやめたくなることがありますか（学年別）  

（46）あきっぽく、途中でやめたくなることがありますか（性別）  
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（47）人をたたいたり、乱暴なことをしてしまうことがありますか

（47）人をたたいたり、乱暴なことをしてしまうことがありますか（学年別）

（47）人をたたいたり、乱暴なことをしてしまうことがありますか（性別）

（１）学年

乱暴なことをしてしまうかでは、全体で「よくある」が3.6％、「時々ある」17.4％と、小学生調査に比べると減少している。ま
た学年ごとに減少している傾向がある。男女別では男子のほうが「乱暴なことをしてしまう」割合が少し高い。

（２）性別

 よ
く
あ
る

時
々
あ
る

あ
ま
り
な
い

全
く
な
い

 
 
不
 
 
明

  全  体 3.6 17.4 39.8 38.7 0.5
１年生 4.2 17.6 39.8 37.8 0.6
２年生 3.9 18.8 40.9 35.9 0.4
３年生 2.8 15.7 38.7 42.3 0.4

 よ
く
あ
る

時
々
あ
る

あ
ま
り
な
い

全
く
な
い

 
 
不
 
 
明

  全  体 3.6 17.4 39.8 38.7 0.5
男子 3.9 20 41.7 33.9 0.5
女子 3.4 14.9 37.9 43.4 0.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

１年生

２年生

３年生

よくある 時々ある あまりない

全くない 不明

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

男子

女子

よくある 時々ある あまりない

全くない 不明
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（48）お腹や頭がいたくなったり、気分が悪くなったりすることがありますか  
（１）学年

  

 

全

 

 

体

よ

く

あ

る

時

々

あ

る

あ

ま

り

な

い

全

く

な

い

 

 

不

 

 

明

  全  体 5481 837 1801 1737 1011 95

 100 15.3 32.9 31.7 18.4 1.7

１年生 1961 289 620 624 393 35

 100 14.7 31.6 31.8 20 1.8

２年生 1712 268 580 528 304 32

 100 15.7 33.9 30.8 17.8 1.9

３年生 1783 277 598 575 305 28

 100 15.5 33.5 32.2 17.1 1.6

  不  明 25 3 3 10 9      -

 100 12 12 40 36      -

（２）性別

  全  体 5481 837 1801 1737 1011 95

 100 15.3 32.9 31.7 18.4 1.7

男子 2689 323 864 913 541 48

 100 12 32.1 34 20.1 1.8

女子 2767 511 935 813 461 47

 100 18.5 33.8 29.4 16.7 1.7

  不  明 25 3 2 11 9      -

 100 12 8 44 36      -
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（48）お腹や頭がいたくなったり、気分が悪くなったりすることがありますか

（１）学年

体調がすぐれないでは、学年別では１年生よりも２年生、３年生で「よくある」「時々ある」と回答した生徒が多い。（１年生
46.3％、２年生49.6％、３年生49.0％）　男女別では44.1％の男子に比べ、女子は52.3％と体調面で不調を感じる時が多い傾向があ
る。

（２）性別

 よ
く
あ
る

時
々
あ
る

あ
ま
り
な
い

全
く
な
い

 
 
不
 
 
明

  全  体 15.3 32.9 31.7 18.4 1.7
１年生 14.7 31.6 31.8 20 1.8
２年生 15.7 33.9 30.8 17.8 1.9
３年生 15.5 33.5 32.2 17.1 1.6

 よ
く
あ
る

時
々
あ
る

あ
ま
り
な
い

全
く
な
い

 
 
不
 
 
明

  全  体 15.3 32.9 31.7 18.4 1.7
男子 12 32.1 34 20.1 1.8
女子 18.5 33.8 29.4 16.7 1.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

１年生

２年生

３年生

よくある 時々ある あまりない

全くない 不明

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

男子

女子

よくある 時々ある あまりない

全くない 不明

（48）お腹や頭がいたくなったり、気分が悪くなったりすることがありますか（学年別）

（48）お腹や頭がいたくなったり、気分が悪くなったりすることがありますか（性別）
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（49）今一番ほしい時間はどれですか
（１）学年

  

 

全

 

 

体

寝

る

勉

強

す

る

食

べ

る

遊

ぶ

家

族

と

す

ご

す

運

動

す

る

な

に

も

し

な

い

で

ぼ

ん

や

り

す

る

テ

レ

ビ

を

み

る

携

帯

ゲ

ム

な

ど

で

遊

ぶ

そ

の

他

 

 

不

 

 

明

  全  体 5481 1619 374 82 1418 264 384 334 118 443 308 137

 100 29.5 6.8 1.5 25.9 4.8 7 6.1 2.2 8.1 5.6 2.5

１年生 1961 584 99 31 493 157 139 91 42 166 117 42

 100 29.8 5 1.6 25.1 8 7.1 4.6 2.1 8.5 6 2.1

２年生 1712 519 90 34 481 65 97 116 38 134 99 39

 100 30.3 5.3 2 28.1 3.8 5.7 6.8 2.2 7.8 5.8 2.3

３年生 1783 509 181 17 438 41 147 124 38 143 91 54

 100 28.5 10.2 1 24.6 2.3 8.2 7 2.1 8 5.1 3

  不  明 25 7 4      - 6 1 1 3      -      - 1 2

 100 28 16      - 24 4 4 12      -      - 4 8

（２）性別
  全  体 5481 1619 374 82 1418 264 384 334 118 443 308 137

 100 29.5 6.8 1.5 25.9 4.8 7 6.1 2.2 8.1 5.6 2.5

男子 2689 716 179 44 677 108 266 134 44 309 145 67

 100 26.6 6.7 1.6 25.2 4 9.9 5 1.6 11.5 5.4 2.5

女子 2767 895 191 38 736 155 117 197 74 134 162 68

 100 32.3 6.9 1.4 26.6 5.6 4.2 7.1 2.7 4.8 5.9 2.5

  不  明 25 8 4      - 5 1 1 3      -      - 1 2

 100 32 16      - 20 4 4 12      -      - 4 8
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（49）今一番ほしい時間はどれですか

（１）学年

子どもたちが「今一番ほしい時間」は「寝る」時間で、全体の29.5％であった。小学生調査では「遊ぶ」が最も多く、「寝る」
時間は一番高い6年生でも12.9％であったことから、中学生で急激に増加したこととなる。学年別では「寝る」「遊ぶ」「携帯
ゲームなどで遊ぶ」などは大きな差がないが、「勉強する」では１年生で5.0％、２年生で5.3％に対し、３年生では10.2％と増
加しており、受験の影響を受けていると考えられる。男女別では「寝る」と回答した割合が男子の29.6％に対し、女子は32.3％
あり女子のほうが「寝る」時間がほしいと考えている傾向がある。また、「携帯ゲームなどで遊ぶ」では男子の方が高い結果
となった。（男子11.5％、女子4.8％）

（２）性別

 寝
る

遊
ぶ

携
帯
ゲ

ム
な
ど
で
遊

ぶ 運
動
す
る

勉
強
す
る

食
べ
る

な
に
も
し
な
い
で

ぼ

ん
や
り

す
る

家
族
と
す
ご
す

テ
レ
ビ
を
み
る

そ
の
他

 
 
不
 
 
明

  全  体 29.5 25.9 8.1 7 6.8 1.5 6.1 4.8 2.2 5.6 2.5
１年生 29.8 25.1 8.5 7.1 5 1.6 4.6 8 2.1 6 2.1
２年生 30.3 28.1 7.8 5.7 5.3 2 6.8 3.8 2.2 5.8 2.3
３年生 28.5 24.6 8 8.2 10.2 1 7 2.3 2.1 5.1 3

 寝
る

遊
ぶ

携
帯
ゲ

ム
な
ど
で
遊

ぶ 運
動
す
る

勉
強
す
る

食
べ
る

な
に
も
し
な
い
で

ぼ

ん
や
り

す
る

家
族
と
す
ご
す

テ
レ
ビ
を
み
る

そ
の
他

 
 
不
 
 
明

  全  体 29.5 25.9 8.1 7 6.8 1.5 6.1 4.8 2.2 5.6 2.5
男子 26.6 25.2 11.5 9.9 6.7 1.6 5 4 1.6 5.4 2.5
女子 32.3 26.6 4.8 4.2 6.9 1.4 7.1 5.6 2.7 5.9 2.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

１年生

２年生

３年生

寝る 遊ぶ

携帯ゲームなどで遊ぶ 運動する

勉強する 食べる

なにもしないで「ぼんやり」する 家族とすごす

テレビをみる その他

不明

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

男子

女子

寝る 遊ぶ

携帯ゲームなどで遊ぶ 運動する

勉強する 食べる

なにもしないで「ぼんやり」する 家族とすごす

テレビをみる その他

不明

（49）今一番ほしい時間はどれですか（学年別）

（49）今一番ほしい時間はどれですか（性別）
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（
50
）
今
の
自
分
を
気
に
入
っ
て
い
ま
す
か
  

（
51
）
自
分
を
だ
め
な
人
間
だ
と
思
い
ま
す
か

（
52
）
自
分
に
は
良
い
と
こ
ろ
が
た
く
さ
ん
あ
る
と
思
い
ま
す
か
   
 

（
１
）
学
年  

  全   体

と て も 思 う

思 う

思 わ な い

全 く 思 わ な い

  不   明

  全   体

と て も 思 う

思 う

思 わ な い

全 く 思 わ な い

  不   明

  全   体

と て も 思 う

思 う

思 わ な い

全 く 思 わ な い

  不   明
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（50）今の自分を気に入っていますか  

（１）学年

今の自分を気に入っているかでは、学年別で、「とても思う」「思う」と感じている生徒が１年生63.2％、２年生54％、３年生
48.2％と学年が上がるごとに下がっている。男女別では男子の61.4％に対して女子は50.2％となっており、女子の方が、今の自
分を気に入っていないと感じている傾向がある。

（２）性別

 と
て
も
思
う

思
う

思
わ
な
い

全
く
思
わ
な
い

 
 
不
 
 
明

  全  体 11.4 44.3 34.1 9.8 0.4
１年生 14.7 48.5 28.1 8 0.6
２年生 10 44 35.7 9.9 0.3
３年生 9.1 39.8 39.1 11.5 0.4

 と
て
も
思
う

思
う

思
わ
な
い

全
く
思
わ
な
い

 
 
不
 
 
明

  全  体 11.4 44.3 34.1 9.8 0.4
男子 14.1 47.3 30.6 7.5 0.4
女子 8.9 41.3 37.4 11.9 0.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

１年生

２年生

３年生

とても思う 思う 思わない

全く思わない 不明

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

男子

女子

とても思う 思う 思わない

全く思わない 不明

（50）今の自分を気に入っていますか（学年別）  

（50）今の自分を気に入っていますか（性別）  
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（51）自分をだめな人間だと思いますか

（１）学年

自分のことをだめな人間と思っているかでは、学年別で、「とても思う」「思う」の否定的な群で１年生で63.7％と高いが、２
年生では52.3％、３年生でも54.4％と減少する傾向が見られた。男女別では否定的な回答をした生徒は男子が61.4％で女子は52.9
％となり、男子の方が高くなった。全体で「自分をだめな人間だと思う」生徒が半数を超えていることに留意する必要がある。

（２）性別

 と
て
も
思
う

思
う

思
わ
な
い

全
く
思
わ
な
い

 
 
不
 
 
明

  全  体 15 42 32 10.5 0.5
１年生 18.5 45.2 27 8.7 0.6
２年生 13 39.3 35.8 11.5 0.4
３年生 13.2 41.2 33.7 11.5 0.4

 と
て
も
思
う

思
う

思
わ
な
い

全
く
思
わ
な
い

 
 
不
 
 
明

  全  体 15 42 32 10.5 0.5
男子 17.4 44 29 9.1 0.5
女子 12.8 40.1 34.9 11.9 0.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

１年生

２年生

３年生

とても思う 思う 思わない

全く思わない 不明

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

男子

女子

とても思う 思う 思わない

全く思わない 不明

（51）自分をだめな人間だと思いますか（学年別）

（51）自分をだめな人間だと思いますか（性別）
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（52）自分には良いところがたくさんあると思いますか 

（１）学年

自分に良いところがあるかでは、全体で「とても思う」「思う」という肯定的な回答をした生徒が43.0％と半数にも満たない。
学年別では１年生で49.9％に対し、２年生38.5％、３年生39.7％と大きく減少している。男女別では肯定的な回答が男子47.5％に
対し、女子は38.4％と差があり、女子の方が否定的な思いを持っている傾向がある。

（２）性別

 と
て
も
思
う

思
う

思
わ
な
い

全
く
思
わ
な
い

 
 
不
 
 
明

  全  体 8.5 34.5 45.5 11 0.6
１年生 10.5 39.4 39.7 10 0.5
２年生 6.5 32 49.4 11.6 0.6
３年生 8.2 31.5 48.1 11.7 0.6

 と
て
も
思
う

思
う

思
わ
な
い

全
く
思
わ
な
い

 
 
不
 
 
明

  全  体 8.5 34.5 45.5 11 0.6
男子 10.3 37.2 42.8 9 0.6
女子 6.6 31.8 48 13 0.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

１年生

２年生

３年生

とても思う 思う 思わない

全く思わない 不明

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

男子

女子

とても思う 思う 思わない

全く思わない 不明

（52）自分には良いところがたくさんあると思いますか（学年別） 

（52）自分には良いところがたくさんあると思いますか（性別） 
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（
53
）
他
の
人
と
同
じ
よ
う
に
何
で
も
う
ま
く
で
き
る
ほ
う
だ
と
思
い
ま
す
か

（
54
）
自
分
に
は
自
慢
で
き
る
と
こ
ろ
が
あ
ま
り
な
い
と
思
い
ま
す
か

（
55
）
自
分
は
役
に
た
た
な
い
人
間
だ
と
思
い
ま
す
か

（
１
）
学
年  

  全   体

と て も 思 う

思 う

思 わ な い

全 く 思 わ な い

  不   明
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と て も 思 う

思 う

思 わ な い

全 く 思 わ な い

  不   明

  全   体

と て も 思 う

思 う

思 わ な い

全 く 思 わ な い

  不   明
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（53）他の人と同じように何でもうまくできるほうだと思いますか

（１）学年

他の人と同じようにうまくできるかでは、学年別で、「とても思う」「思う」と肯定的に回答した生徒は１年生35.3％であり、
２年生（30.0％）３年生（30.3％）になると減少している。男女別では男子が35.2％、女子が28.8％であり、女子の方が低い結果
となっている。

（２）性別

 と
て
も
思
う

思
う

思
わ
な
い

全
く
思
わ
な
い

 
 
不
 
 
明

  全  体 5.1 26.9 49.6 17.8 0.6
１年生 5.8 29.5 48.6 15.4 0.7
２年生 4.5 25.5 51 18.5 0.6
３年生 4.9 25.4 49.4 19.8 0.5

 と
て
も
思
う

思
う

思
わ
な
い

全
く
思
わ
な
い

 
 
不
 
 
明

  全  体 5.1 26.9 49.6 17.8 0.6
男子 5.9 29.3 48.4 15.7 0.6
女子 4.3 24.5 50.8 19.8 0.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

１年生

２年生

３年生

とても思う 思う 思わない

全く思わない 不明

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

男子

女子

とても思う 思う 思わない

全く思わない 不明

（53）他の人と同じように何でもうまくできるほうだと思いますか（学年別）

（53）他の人と同じように何でもうまくできるほうだと思いますか（性別）
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（54）自分には自慢できるところがあまりないと思いますか

（１）学年

全体として「自慢できるところがあまりない」に「とても思う」「思う」と回答した生徒が半数以上いる。学年別では１年生
49.0％に対し、２年生57.8％、３年生57.2％と高くなっている。男女別ではほとんど差がない。

（２）性別

 と
て
も
思
う

思
う

思
わ
な
い

全
く
思
わ
な
い

 
 
不
 
 
明

  全  体 13.9 40.4 37.1 8 0.6
１年生 11.7 37.3 40.7 9.9 0.4
２年生 16.2 41.6 35 6.4 0.8
３年生 14.2 43 34.7 7.5 0.6

 と
て
も
思
う

思
う

思
わ
な
い

全
く
思
わ
な
い

 
 
不
 
 
明

  全  体 13.9 40.4 37.1 8 0.6
男子 13 40.1 38.3 8.1 0.6
女子 14.9 41 35.6 8 0.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

１年生

２年生

３年生

とても思う 思う 思わない

全く思わない 不明

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

男子

女子

とても思う 思う 思わない

全く思わない 不明

（54）自分には自慢できるところがあまりないと思いますか（学年別）

（54）自分には自慢できるところがあまりないと思いますか（性別）
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（55）自分は役にたたない人間だと思いますか

（１）学年

自分が役に立たないと感じているかでは、全体で「とても思う」が6.0％、「思う」が39.8％あり、気になる結果である。学年別
では否定的な回答（「とても思い」「思う」をした生徒は１年生が一番高く50.3％、２年生が42.3％、３年生が44％となってい
る。男女別では男子が48.9％、女子が42.6％で、男子の方が高い傾向がある。

（２）性別

 と
て
も
思
う

思
う

思
わ
な
い

全
く
思
わ
な
い

 
 
不
 
 
明

  全  体 6 39.8 43.5 10.2 0.6
１年生 7.4 42.9 39.6 9.5 0.6
２年生 4.3 38 45.7 11.3 0.7
３年生 6 38 45.6 9.9 0.4

 と
て
も
思
う

思
う

思
わ
な
い

全
く
思
わ
な
い

 
 
不
 
 
明

  全  体 6 39.8 43.5 10.2 0.6
男子 7.5 41.4 41.2 9.4 0.5
女子 4.4 38.2 45.7 11 0.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

１年生

２年生

３年生

とても思う 思う 思わない

全く思わない 不明

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

男子

女子

とても思う 思う 思わない

全く思わない 不明

（55）自分は役にたたない人間だと思いますか（学年別）

（55）自分は役にたたない人間だと思いますか（性別）
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（
56
）
他
の
人
と
同
じ
よ
う
に
、
自
分
も
大
切
な
人
で
あ
る
と
思
い
ま
す
か
  

（
57
）
自
分
を
も
っ
と
大
事
に
で
き
る
よ
う
に
な
り
た
い
と
思
い
ま
す
か
   
 

（5
8）
いつ
も失
敗す
るの
では
ない
かと
不安
に思
う事
があ
りま
すか
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1
6

1
0
4
1

6
7
9

2
3
6

1
7

 
1
0
0

1
7
.
2

5
1
.
5

2
3
.
7

7
0
.
7

1
0
0

2
6
.
8

4
8
.
3

1
8
.
3

6
0
.
6

1
0
0

2
6
.
6

3
8
.
7

2
5
.
3

8
.
8

0
.
6

女
子

2
7
6
7

3
8
7

1
3
9
9

7
3
9

2
2
4

1
8

2
7
6
7

8
1
5

1
3
4
8

4
4
9

1
3
7

1
8

2
7
6
7

9
3
1

1
0
8
3

5
6
1

1
7
9

1
3

 
1
0
0

1
4

5
0
.
6

2
6
.
7

8
.
1

0
.
7

1
0
0

2
9
.
5

4
8
.
7

1
6
.
2

5
0
.
7

1
0
0

3
3
.
6

3
9
.
1

2
0
.
3

6
.
5

0
.
5

 
 
不
 
 
明

2
5

3
1
6

5
1
 
 
 
 
 
-

2
5

6
1
4

5
 
 
 
 
 
-

 
 
 
 
 
-

2
5

6
8

9
2
 
 
 
 
 
-

 
1
0
0

1
2

6
4

2
0

4
 
 
 
 
 
-

1
0
0

2
4

5
6

2
0
 
 
 
 
 
-

 
 
 
 
 
-

1
0
0

2
4

3
2

3
6

8
 
 
 
 
 
-
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（56）他の人と同じように、自分も大切な人であると思いますか  

（１）学年

自分も大切だと感じているかでは、全体で「思わない」が25.2％、「全く思わない」が7.5％あり、気になる結果である。否定的
な回答をした生徒の学年別では１年生の28.0％から、２年生が36.0％と急激に増加し、３年生が34.9％となっている。男女別では
男子が30.7％、女子が34.8％で、女子の方が高い傾向がある。

（２）性別

 と
て
も
思
う

思
う

思
わ
な
い

全
く
思
わ
な
い

 
 
不
 
 
明

  全  体 15.5 51.1 25.2 7.5 0.7
１年生 19.1 52.4 21.4 6.6 0.6
２年生 13.8 49.6 27.5 8.5 0.6
３年生 13.3 50.9 27.1 7.8 0.8

 と
て
も
思
う

思
う

思
わ
な
い

全
く
思
わ
な
い

 
 
不
 
 
明

  全  体 15.5 51.1 25.2 7.5 0.7
男子 17.2 51.5 23.7 7 0.7
女子 14 50.6 26.7 8.1 0.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

１年生

２年生

３年生

とても思う 思う 思わない

全く思わない 不明

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

男子

女子

とても思う 思う 思わない

全く思わない 不明

（56）他の人と同じように、自分も大切な人であると思いますか（学年別）

（56）他の人と同じように、自分も大切な人であると思いますか（性別）
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（57）自分をもっと大事にできるようになりたいと思いますか    

（１）学年

自分をもっと大事にできるようになりたいかでは、「とても思う」「思う」の群が１年生では80.4％、２年生が75.5％、３年生
が73.5％と減少している。男女別では男子が75.1％、女子が78.2％で、女子の方が若干高い傾向がある。

（２）性別

 と
て
も
思
う

思
う

思
わ
な
い

全
く
思
わ
な
い

 
 
不
 
 
明

  全  体 28.1 48.5 17.3 5.4 0.6
１年生 33.1 47.3 14.4 4.7 0.5
２年生 26.3 49.2 17.9 5.9 0.6
３年生 24.5 49 19.9 5.8 0.8

 と
て
も
思
う

思
う

思
わ
な
い

全
く
思
わ
な
い

 
 
不
 
 
明

  全  体 28.1 48.5 17.3 5.4 0.6
男子 26.8 48.3 18.3 6 0.6
女子 29.5 48.7 16.2 5 0.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

１年生

２年生

３年生

とても思う 思う 思わない

全く思わない 不明

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

男子

女子

とても思う 思う 思わない

全く思わない 不明

（57）自分をもっと大事にできるようになりたいと思いますか（学年別）

（57）自分をもっと大事にできるようになりたいと思いますか（性別）



－ 85－

（58）いつも失敗するのではないかと不安に思う事がありますか

（１）学年

失敗に対する不安では学年別では、どの群も大きな差はない。男女別では男子が「とても思う」「思う」と回答した生徒が65.3
％に対して女子が72.7％で、女子の方が心配性の傾向がある。

（２）性別

 と
て
も
思
う

思
う

思
わ
な
い

全
く
思
わ
な
い

 
 
不
 
 
明

  全  体 30.2 38.9 22.8 7.6 0.5
１年生 29.7 36.7 23.8 9.3 0.6
２年生 30.3 40 22.3 6.8 0.6
３年生 30.6 40.3 22 6.6 0.5

 と
て
も
思
う

思
う

思
わ
な
い

全
く
思
わ
な
い

 
 
不
 
 
明

  全  体 30.2 38.9 22.8 7.6 0.5
男子 26.6 38.7 25.3 8.8 0.6
女子 33.6 39.1 20.3 6.5 0.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

１年生

２年生

３年生

とても思う 思う 思わない

全く思わない 不明

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

男子

女子

とても思う 思う 思わない

全く思わない 不明

（58）いつも失敗するのではないかと不安に思う事がありますか（学年別）

（58）いつも失敗するのではないかと不安に思う事がありますか（性別）
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（59）自分を「今のままでよい」と感じていますか  
（１）学年

  

 

全

 

 

体

と

て

も

思

う

思

う

思

わ

な

い

全

く

思

わ

な

い

 

 

不

 

 

明

  全  体 5481 649 1491 2265 1056 20

 100 11.8 27.2 41.3 19.3 0.4

１年生 1961 283 557 751 361 9

 100 14.4 28.4 38.3 18.4 0.5

２年生 1712 195 459 711 342 5

 100 11.4 26.8 41.5 20 0.3

３年生 1783 169 465 795 348 6

 100 9.5 26.1 44.6 19.5 0.3

  不  明 25 2 10 8 5      -

 100 8 40 32 20      -

（２）性別

  全  体 5481 649 1491 2265 1056 20

 100 11.8 27.2 41.3 19.3 0.4

男子 2689 376 732 1053 518 10

 100 14 27.2 39.2 19.3 0.4

女子 2767 270 749 1204 534 10

 100 9.8 27.1 43.5 19.3 0.4

  不  明 25 3 10 8 4      -

 100 12 40 32 16      -
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（59）自分を「今のままでよい」と感じていますか  

（１）学年

自分を「今のままでよい」と感じている生徒は「とても思う」「思う」の群が１年生では42.8％、２年生が38.2％、３年生が
36.2％と減少している。「全く思わない」は学年での差はほとんどない。男女別では「とても思う」「思う」とも男子の方が
若干高い傾向がある。

（２）性別

 と
て
も
思
う

思
う

思
わ
な
い

全
く
思
わ
な
い

 
 
不
 
 
明

  全  体 11.8 27.2 41.3 19.3 0.4
１年生 14.4 28.4 38.3 18.4 0.5
２年生 11.4 26.8 41.5 20 0.3
３年生 9.5 26.1 44.6 19.5 0.3

 と
て
も
思
う

思
う

思
わ
な
い

全
く
思
わ
な
い

 
 
不
 
 
明

  全  体 11.8 27.2 41.3 19.3 0.4
男子 14 27.2 39.2 19.3 0.4
女子 9.8 27.1 43.5 19.3 0.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

１年生

２年生

３年生

とても思う 思う 思わない

全く思わない 不明

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

男子

女子

とても思う 思う 思わない

全く思わない 不明

（59）自分を「今のままでよい」と感じていますか（学年別）

（59）自分を「今のままでよい」と感じていますか（性別）
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■
自
尊
感
情
測
定
の
点
数

（
１
）
学
年  

  全   体

1 0 点

1 1 点

1 2 点

1 3 点

1 4 点

1 5 点

1 6 点

1 7 点

1 8 点

1 9 点

2 0 点

2 1 点

2 2 点

2 3 点

2 4 点

2 5 点

2 6 点

2 7 点

2 8 点

2 9 点

3 0 点

 
 
全
 
 
体

5
4
8
1

1
3

2
3

3
6

8
1

6
6

8
3

1
1
8

1
1
8

1
6
4

2
5
1

3
1
3

3
8
3

4
4
7

4
7
1

4
1
1

3
9
3

3
9
0

4
1
6

3
3
9

2
4
5

1
6
0

 
1
0
0

0
.
2

0
.
4

0
.
7

1
.
5

1
.
2

1
.
5

2
.
2

2
.
2

3
4
.
6

5
.
7

7
8
.
2

8
.
6

7
.
5

7
.
2

7
.
1

7
.
6

6
.
2

4
.
5

2
.
9

１
年
生

1
9
6
1

7
9

5
2
3

1
6

2
2

3
8

3
9

5
1

8
5

9
2

1
1
8

1
4
7

1
6
8

1
4
4

1
3
4

1
5
2

1
4
3

1
2
6

1
1
8

8
0

 
1
0
0

0
.
4

0
.
5

0
.
3

1
.
2

0
.
8

1
.
1

1
.
9

2
2
.
6

4
.
3

4
.
7

6
7
.
5

8
.
6

7
.
3

6
.
8

7
.
8

7
.
3

6
.
4

6
4
.
1

２
年
生

1
7
1
2

3
7

1
3

3
2

2
1

3
1

3
9

3
7

5
3

7
8

1
0
2

1
3
1

1
5
0

1
4
7

1
3
9

1
3
1

1
0
4

1
3
4

1
0
9

6
2

3
5

 
1
0
0

0
.
2

0
.
4

0
.
8

1
.
9

1
.
2

1
.
8

2
.
3

2
.
2

3
.
1

4
.
6

6
7
.
7

8
.
8

8
.
6

8
.
1

7
.
7

6
.
1

7
.
8

6
.
4

3
.
6

2
３
年
生

1
7
8
3

3
7

1
8

2
6

2
9

3
0

4
0

4
2

6
0

8
6

1
1
8

1
3
2

1
5
0

1
5
3

1
2
7

1
2
5

1
3
2

1
3
6

1
0
3

6
4

4
3

 
1
0
0

0
.
2

0
.
4

1
1
.
5

1
.
6

1
.
7

2
.
2

2
.
4

3
.
4

4
.
8

6
.
6

7
.
4

8
.
4

8
.
6

7
.
1

7
7
.
4

7
.
6

5
.
8

3
.
6

2
.
4

 
 
不
 
 
明

2
5
 
 
 
 
 
-
 
 
 
 
 
-
 
 
 
 
 
-
 
 
 
 
 
-
 
 
 
 
 
-
 
 
 
 
 
-

1
 
 
 
 
 
-
 
 
 
 
 
-

2
1

2
 
 
 
 
 
-

3
1

3
2

3
1

1
2

 
1
0
0
 
 
 
 
 
-
 
 
 
 
 
-
 
 
 
 
 
-
 
 
 
 
 
-
 
 
 
 
 
-
 
 
 
 
 
-

4
 
 
 
 
 
-
 
 
 
 
 
-

8
4

8
 
 
 
 
 
-

1
2

4
1
2

8
1
2

4
4

8

 
3 1 点

3 2 点

3 3 点

3 4 点

3 5 点

3 6 点

3 7 点

3 8 点

3 9 点

4 0 点

  不   明

  全   体

平 均 点

 
 
全
 
 
体

1
2
5

8
5

7
6

4
3

4
4

2
7

2
2

3
2

1
1
3
2

5
3
4
9

2
3
.
8

 
2
.
3

1
.
6

1
.
4

0
.
8

0
.
8

0
.
5

0
.
4

0
.
1

0
0

2
.
4

1
0
0
 

１
年
生

6
0

4
2

3
4

2
5

1
8

1
2

8
2

2
 
 
 
 
 
-

4
1

1
9
2
0

2
4
.
5

 
3
.
1

2
.
1

1
.
7

1
.
3

0
.
9

0
.
6

0
.
4

0
.
1

0
.
1
 
 
 
 
 
-

2
.
1

3
5
.
9 

２
年
生

3
5

1
8

2
2

8
1
1

6
3

1
 
 
 
 
 
-
 
 
 
 
 
-

5
0

1
6
6
2

2
3
.
4

 
2

1
.
1

1
.
3

0
.
5

0
.
6

0
.
4

0
.
2

0
.
1
 
 
 
 
 
-
 
 
 
 
 
-

2
.
9

3
1
.
1 

３
年
生

3
0

2
5

2
0

1
0

1
4

9
1
1
 
 
 
 
 
-
 
 
 
 
 
-

1
3
9

1
7
4
4

2
3
.
4

 
1
.
7

1
.
4

1
.
1

0
.
6

0
.
8

0
.
5

0
.
6
 
 
 
 
 
-
 
 
 
 
 
-

0
.
1

2
.
2

3
2
.
6 

 
 
不
 
 
明

 
 
 
 
 
-
 
 
 
 
 
-
 
 
 
 
 
-
 
 
 
 
 
-

1
 
 
 
 
 
-
 
 
 
 
 
-
 
 
 
 
 
-
 
 
 
 
 
-
 
 
 
 
 
-

2
2
3

2
4
.
7

 
 
 
 
 
 
-
 
 
 
 
 
-
 
 
 
 
 
-
 
 
 
 
 
-

4
 
 
 
 
 
-
 
 
 
 
 
-
 
 
 
 
 
-
 
 
 
 
 
-
 
 
 
 
 
-

8
0
.
4
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■
自
尊
感
情
測
定
の
点
数

（
２
）
性
別  

  全   体

1 0 点

1 1 点

1 2 点

1 3 点

1 4 点

1 5 点

1 6 点

1 7 点

1 8 点

1 9 点

2 0 点

2 1 点

2 2 点

2 3 点

2 4 点

2 5 点

2 6 点

2 7 点

2 8 点

2 9 点

3 0 点

 
 
全
 
 
体

5
4
8
1

1
3

2
3

3
6

8
1

6
6

8
3

1
1
8

1
1
8

1
6
4

2
5
1

3
1
3

3
8
3

4
4
7

4
7
1

4
1
1

3
9
3

3
9
0

4
1
6

3
3
9

2
4
5

1
6
0

 
1
0
0

0
.
2

0
.
4

0
.
7

1
.
5

1
.
2

1
.
5

2
.
2

2
.
2

3
4
.
6

5
.
7

7
8
.
2

8
.
6

7
.
5

7
.
2

7
.
1

7
.
6

6
.
2

4
.
5

2
.
9

男
子

2
6
8
9

2
5

1
0

3
6

1
9

2
7

4
9

4
3

7
4

1
0
4

1
4
1

1
6
4

2
1
4

2
1
7

2
1
7

2
1
9

1
9
7

2
4
4

1
8
0

1
3
1

9
6

 
1
0
0

0
.
1

0
.
2

0
.
4

1
.
3

0
.
7

1
1
.
8

1
.
6

2
.
8

3
.
9

5
.
2

6
.
1

8
8
.
1

8
.
1

8
.
1

7
.
3

9
.
1

6
.
7

4
.
9

3
.
6

女
子

2
7
6
7

1
1

1
8

2
6

4
5

4
7

5
6

6
9

7
5

9
0

1
4
5

1
7
1

2
1
7

2
3
2

2
5
1

1
9
3

1
7
1

1
9
1

1
6
9

1
5
8

1
1
3

6
2

 
1
0
0

0
.
4

0
.
7

0
.
9

1
.
6

1
.
7

2
2
.
5

2
.
7

3
.
3

5
.
2

6
.
2

7
.
8

8
.
4

9
.
1

7
6
.
2

6
.
9

6
.
1

5
.
7

4
.
1

2
.
2

 
 
不
 
 
明

2
5
 
 
 
 
 
-
 
 
 
 
 
-
 
 
 
 
 
-
 
 
 
 
 
-
 
 
 
 
 
-
 
 
 
 
 
-
 
 
 
 
 
-
 
 
 
 
 
-
 
 
 
 
 
-

2
1

2
1

3
1

3
2

3
1

1
2

 
1
0
0
 
 
 
 
 
-
 
 
 
 
 
-
 
 
 
 
 
-
 
 
 
 
 
-
 
 
 
 
 
-
 
 
 
 
 
-
 
 
 
 
 
-
 
 
 
 
 
-
 
 
 
 
 
-

8
4

8
4

1
2

4
1
2

8
1
2

4
4

8

 
3 1 点

3 2 点

3 3 点

3 4 点

3 5 点

3 6 点

3 7 点

3 8 点

3 9 点

4 0 点

  不   明

  全   体

平 均 点

 
 
全
 
 
体

1
2
5

8
5

7
6

4
3

4
4

2
7

2
2

3
2

1
1
3
2

5
3
4
9

2
3
.
8

 
2
.
3

1
.
6

1
.
4

0
.
8

0
.
8

0
.
5

0
.
4

0
.
1

0
0

2
.
4

1
0
0
 

男
子

6
5

5
0

4
1

2
4

2
5

1
5

1
3

2
1
 
 
 
 
 
-

6
4

2
6
2
5

2
4
.
4

 
2
.
4

1
.
9

1
.
5

0
.
9

0
.
9

0
.
6

0
.
5

0
.
1

0
 
 
 
 
 
-

2
.
4

4
9
.
1 

女
子

6
0

3
5

3
5

1
9

1
8

1
2

9
1

1
1

6
6

2
7
0
1

2
3
.
2

 
2
.
2

1
.
3

1
.
3

0
.
7

0
.
7

0
.
4

0
.
3

0
0

0
2
.
4

5
0
.
5 

 
 
不
 
 
明

 
 
 
 
 
-
 
 
 
 
 
-
 
 
 
 
 
-
 
 
 
 
 
-

1
 
 
 
 
 
-
 
 
 
 
 
-
 
 
 
 
 
-
 
 
 
 
 
-
 
 
 
 
 
-

2
2
3

2
5

 
 
 
 
 
 
-
 
 
 
 
 
-
 
 
 
 
 
-
 
 
 
 
 
-

4
 
 
 
 
 
-
 
 
 
 
 
-
 
 
 
 
 
-
 
 
 
 
 
-
 
 
 
 
 
-

8
0
.
4
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（60）家族と学校での出来事などを話しますか （61）家族はあなたの話を真剣に聞いてくれていると感じますか  
（１）学年

 よ
く
話
す

時
々
話
す

あ
ま
り
話
さ
な
い

全
く
話
さ
な
い

 
 
不
 
 
明

よ
く
感
じ
る

時
々
感
じ
る

あ
ま
り
感
じ
な
い

全
く
感
じ
な
い

 
 
不
 
 
明

  全  体 2597 1887 754 223 20 2738 1871 660 185 27
 47.4 34.4 13.8 4.1 0.4 50 34.1 12 3.4 0.5
１年生 997 649 241 66 8 1047 644 198 59 13
 50.8 33.1 12.3 3.4 0.4 53.4 32.8 10.1 3 0.7
２年生 792 594 246 75 5 836 581 225 64 6
 46.3 34.7 14.4 4.4 0.3 48.8 33.9 13.1 3.7 0.4
３年生 797 634 263 82 7 846 634 233 62 8
 44.7 35.6 14.8 4.6 0.4 47.4 35.6 13.1 3.5 0.4
  不  明 11 10 4      -      - 9 12 4      -      -
 44 40 16      -      - 36 48 16      -      -

（２）性別

（１）学年

（２）性別

  全  体 2597 1887 754 223 20 2738 1871 660 185 27
 47.4 34.4 13.8 4.1 0.4 50 34.1 12 3.4 0.5
男子 978 1057 495 148 11 1313 943 321 97 15
 36.4 39.3 18.4 5.5 0.4 48.8 35.1 11.9 3.6 0.6
女子 1608 820 255 75 9 1416 916 335 88 12
 58.1 29.6 9.2 2.7 0.3 51.2 33.1 12.1 3.2 0.4
  不  明 11 10 4      -      - 9 12 4      -      -
 44 40 16      -      - 36 48 16      -      -
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（60）家族と学校での出来事などを話しますか

（１）学年

家族と学校での出来事を話すかでは、学年別で「よく話す」「時々話す」と回答した生徒は１年生で83.9％、２年生で 81.0％、
３年生で 80.3％と学年が上がる毎に微増している。男女別では「よく話す」が男子で36.4％に対し、女子は58.1％となっており、
女子の方がかなり多くなっている。

（２）性別

 よ
く
話
す

時
々
話
す

あ
ま
り
話
さ
な
い

全
く
話
さ
な
い

 
 
不
 
 
明

  全  体 47.4 34.4 13.8 4.1 0.4
１年生 50.8 33.1 12.3 3.4 0.4
２年生 46.3 34.7 14.4 4.4 0.3
３年生 44.7 35.6 14.8 4.6 0.4

 よ
く
話
す

時
々
話
す

あ
ま
り
話
さ
な
い

全
く
話
さ
な
い

 
 
不
 
 
明

  全  体 47.4 34.4 13.8 4.1 0.4
男子 36.4 39.3 18.4 5.5 0.4
女子 58.1 29.6 9.2 2.7 0.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

１年生

２年生

３年生

よく話す 時々話す あまり話さない

全く話さない 不明

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

男子

女子

よく話す 時々話す あまり話さない

全く話さない 不明

（60）家族と学校での出来事などを話しますか（学年別）

（60）家族と学校での出来事などを話しますか（性別）
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（61）家族はあなたの話を真剣に聞いてくれていると感じますか 

（１）学年

家族は話を真剣に聞いてくれていると感じているかでは、全体で8割以上の生徒が「よく感じる」「時々感じる」と回答してい
る。学年別、男女別でも大きな差はない。

（２）性別

 よ
く
感
じ
る

時
々
感
じ
る

あ
ま
り
感
じ
な
い

全
く
感
じ
な
い

 
 
不
 
 
明

  全  体 50 34.1 12 3.4 0.5
１年生 53.4 32.8 10.1 3 0.7
２年生 48.8 33.9 13.1 3.7 0.4
３年生 47.4 35.6 13.1 3.5 0.4

 よ
く
感
じ
る

時
々
感
じ
る

あ
ま
り
感
じ
な
い

全
く
感
じ
な
い

 
 
不
 
 
明

  全  体 50 34.1 12 3.4 0.5
男子 48.8 35.1 11.9 3.6 0.6
女子 51.2 33.1 12.1 3.2 0.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

１年生

２年生

３年生

よく感じる 時々感じる あまり感じない

全く感じない 不明

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

男子

女子

よく感じる 時々感じる あまり感じない

全く感じない 不明

（61）家族はあなたの話を真剣に聞いてくれていると感じますか（学年別）

（61）家族はあなたの話を真剣に聞いてくれていると感じますか（性別）
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（62）何か困った時、相談できる人がいますか （63）一番相談する人
（１）学年

  

 

全

 

 

体

は

い

い

い

え

 

 

不

 

 

明

 

 

全

 

 

体

母

親

父

親

兄

弟

・

姉

妹

学

校

の

先

生

友

だ

ち

そ

の

他

 

 

不

 

 

明

  全  体 5481 5121 336 24 5121 2303 162 187 123 2113 132 101

 100 93.4 6.1 0.4 100 45 3.2 3.7 2.4 41.3 2.6 2

１年生 1961 1873 78 10 1873 912 61 74 38 699 49 40

 100 95.5 4 0.5 100 48.7 3.3 4 2 37.3 2.6 2.1

２年生 1712 1583 124 5 1583 693 46 50 44 677 42 31

 100 92.5 7.2 0.3 100 43.8 2.9 3.2 2.8 42.8 2.7 2

３年生 1783 1642 132 9 1642 687 53 62 41 728 41 30

 100 92.1 7.4 0.5 100 41.8 3.2 3.8 2.5 44.3 2.5 1.8

  不  明 25 23 2      - 23 11 2 1      - 9      -      -

 100 92 8      - 100 47.8 8.7 4.3      - 39.1     -      -

（２）性別
  全  体 5481 5121 336 24 5121 2303 162 187 123 2113 132 101

 100 93.4 6.1 0.4 100 45 3.2 3.7 2.4 41.3 2.6 2

男子 2689 2497 179 13 2497 1083 134 73 74 999 78 56

 100 92.9 6.7 0.5 100 43.4 5.4 2.9 3 40 3.1 2.2

女子 2767 2601 155 11 2601 1209 26 113 49 1105 54 45

 100 94 5.6 0.4 100 46.5 1 4.3 1.9 42.5 2.1 1.7

  不  明 25 23 2      - 23 11 2 1      - 9      -      -

 100 92 8      - 100 47.8 8.7 4.3      - 39.1     -      -
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（62）何か困った時、相談できる人がいますか

（１）学年

相談できる人がいるかでは、「いいえ」と回答した生徒は全体の6.1%あり、１年生が4.0％、２年生が7.2％、３年生が7.4％と学
年が進行するに従い増えている。男女別では男子の方が若干相談できる人がいないと回答している。 

（２）性別

 は
い

い
い
え

 
 
不
 
 
明

  全  体 93.4 6.1 0.4
１年生 95.5 4 0.5
２年生 92.5 7.2 0.3
３年生 92.1 7.4 0.5

 は
い

い
い
え

 
 
不
 
 
明

  全  体 93.4 6.1 0.4
男子 92.9 6.7 0.5
女子 94 5.6 0.4

88% 90% 92% 94% 96% 98% 100%

全体

１年生

２年生

３年生

はい いいえ 不明

88% 90% 92% 94% 96% 98% 100%

全体

男子

女子

はい いいえ 不明

（62）何か困った時、相談できる人がいますか（学年別）

（62）何か困った時、相談できる人がいますか（性別）
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（63）一番相談する人

（１）学年

一番相談する人が誰かでは、１年生は「母親」が一番多く（48.7％）続いて「友達」（37.3％）となっているが、２年生では
「母親」（43.8％）と「友達」（42.8％）とほぼ同数となり、３年生では逆転し、「友達」（44.3％）「母親」（41.8％）の順
になっている。男女別では女子の方が「母親」「友達」に相談する群が男子より高く、「父親」「学校の先生」は男子の方が
多くなっている。

（２）性別

 母
親

友
だ
ち

父
親

兄
弟
・
姉
妹

学
校
の
先
生

そ
の
他

 
 
不
 
 
明

  全  体 45 41.3 3.2 3.7 2.4 2.6 2
１年生 48.7 37.3 3.3 4 2 2.6 2.1
２年生 43.8 42.8 2.9 3.2 2.8 2.7 2
３年生 41.8 44.3 3.2 3.8 2.5 2.5 1.8

 母
親

友
だ
ち

父
親

兄
弟
・
姉
妹

学
校
の
先
生

そ
の
他

 
 
不
 
 
明

  全  体 45 41.3 3.2 3.7 2.4 2.6 2
男子 43.4 40 5.4 2.9 3 3.1 2.2
女子 46.5 42.5 1 4.3 1.9 2.1 1.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

１年生

２年生

３年生

母親 友だち 父親

兄弟・姉妹 学校の先生 その他

不明

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

男子

女子

母親 友だち 父親

兄弟・姉妹 学校の先生 その他

不明

（63）一番相談する人（学年別）

（63）一番相談する人（性別）
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回答のしかた 

・あなたはゲームで遊ぶのが好きですか？ 
とてもすき  すき  ふつう   きらい とてもきらい 

 １ ２ ３ ４ ５ 
 
あなたがもしゲームで遊ぶのが「とてもすき」なら上のように番号に○をつけて下さい。 

          
○ はじめにあなたのことを教えてください。

（１）あなたは何年生ですか。 ①１年生 ②２年生 ③３年生

（２）あなたの性別は。 ①男子 ②女子

（３）学校の部活動に入っていますか。 ①はい ②いいえ

（４）平日（学校がある日）の朝の起きる時刻（だいたいの時刻でかまいません）

６時より前 ６時頃 ６時 分頃 時頃 時 分頃 時より後

～６時 分頃 ～ 時頃 ～ 時 分頃 ～ 時頃

１ ２ ３ ４

（５）平日（学校がある日）の夜の寝る時刻（だいたいの時刻でかまいません）

時より前 時頃～ 時 分頃 時頃～ 時 分頃 時頃～ 時 分頃 時より後

時 分頃 ～ 時頃 時 分頃 ～ 時頃 時 分頃 ～ 時頃

１ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８

よくある 時々ある あまりない 全くない

（６）朝すっきり目がさめる（気分よく起きられる）。  １  ２  ３  ４ 
（７）昼間、眠くなることがある。  １  ２  ３       ４ 
（８）ふとんの中に入っても、なかなか眠れない。  １  ２  ３  ４ 

（９）小学校低学年（１，２年生）の時は平日の朝、何時頃に起きていましたか。

６時より前 ６時頃 ６時 分頃 時頃 時 分頃 時より後

～６時 分頃 ～ 時頃 ～ 時 分頃 ～ 時頃

１ ２ ３ ４

（ ）小学校低学年（１，２年生）の時は平日の夜、何時頃に寝ていましたか。

時より前 ９時頃～ ９時 分頃 時頃～ 時 分頃 時頃～ 時 分頃 時より後

９時 分頃 ～ 時頃 時 分頃 ～ 時頃 時 分頃 ～ 時頃

１ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８

（ ）小学校高学年（５，６年生）の時は平日の朝、何時頃に起きていましたか。

６時より前 ６時頃 ６時 分頃 時頃 時 分頃 時より後

～６時 分頃 ～ 時頃 ～ 時 分頃 ～ 時頃

１ ２ ３ ４

（ ）小学校低学年（５，６年生）の時は平日の夜、何時頃に寝ていましたか。

時より前 ９時頃～ ９時 分頃 時頃～ 時 分頃 時頃～ 時 分頃 時より後

９時 分頃 ～ 時頃 時 分頃 ～ 時頃 時 分頃 ～ 時頃

１ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８

これはみなさんの生活の様子を知るためのアンケートです。名前を書きませんので、安心して答えて

ください。あてはまる番号に○をつけるか、（ ）のなかに答えを書いてください。これはテスト

ではありませんので、自分の思ったとおりに答えて下さい。 

生徒用調査用紙

うらへつづく 
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○ あなたの家庭での食生活について教えて下さい。 よくする 時々する あまりしない 全くしない

（ ）朝ごはんを食べないで学校へ行く。 １ ２ ３ ４

※ １｢よくする｣と２｢時々する｣を答えた人は（ １）を答えてください。 

（ １）朝ごはんを食べない理由はなんですか（一番近いものを１つ選んでください）。 
 

① 食欲がない ②太りたくない ③時間がない ④朝食が用意されていない ⑤その他

よくする 時々する あまりしない 全くしない  

（ ）夕ごはんをひとりで食べる。 １  ２       ３       ４ 

（ ）夕ごはんを家族全員そろってから食べる。 １  ２       ３       ４ 

（ ）テレビやビデオを見ながらごはんを食べる。 １  ２       ３       ４ 

（ ）食事を楽しいと感じる。 １  ２       ３       ４ 

（ ）食事の時の挨拶「いただきます」「ごちそうさま」を言う。 １  ２       ３       ４ 

（ ）ジュースなど甘い物を飲む。   １  ２       ３       ４ 

（ ）ポテトチップスなどのスナック菓子を食べる。 １  ２       ３       ４ 

（ ）コンビニやスーパーのお弁当を食べる。 １  ２       ３       ４ 

（ ）インスタントのラーメンやカップめんを食べる。 １  ２       ３       ４ 

（ ）野菜を食べる。 １  ２  ３  ４ 

○ 平日（学校がある日）の放課後の過ごし方について教えてください。

よくする 時々する あまりしない 全くしない

（ ）学校で部活動をする。  １  ２       ３       ４ 

（ ）公園など外で遊ぶ。  １  ２       ３       ４ 

（ ）友だちと家で過ごす。      １  ２       ３       ４ 

（ ）学校や塾の宿題をする。  １  ２       ３       ４ 

（ ）塾や習い事をする。                １  ２       ３       ４  

（ ）家の手伝いをする。             １  ２       ３       ４                       

○ あなたは平日、学校から帰ってきて次の事をどれくらいしますか。だいたいの時間を教えて

ください。

（ ）平日の一日の自宅学習の時間（塾などで勉強する時間を除く）はどれくらいですか。

 
（ ）一日にテレビやビデオ（DVD）を何時間くらい見ますか（テレビゲームをする時間をのぞく）。 
 

ほとんど
しない
１

分

２

１時間

３

１時間 分

４

時間

５

時間 分

６

時間

７

時間より多い

８

ほとんどみない

１

分まで

２

時間

３

時間 分

４

時間

５

時間 分

６

時間

７

時間 分 時間より多い

９
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（ ）一日に携帯ゲーム（スマートフォンのゲームを含む）・テレビゲーム（パソコンのゲームを含む）など

を、どのくらいしますか。

（ ）一日に携帯電話やスマートフォンで通話やメール、インターネットを、どのくらいしますか。

携帯電話やスマートフォンを使ってゲームをする時間を除く

（ ）携帯電話やスマートフォンを使って、 （フェイスブック、ツイッター、ラインなど）を、

どのくらいしますか。

 
 
（ ）一日にパソコン（タブレット含む）をどのくらい使いますか（パソコンを使ってゲームをする時間を除く）。

（ ）パソコン（タブレットを含む）を使って、 （フェイスブック、ツイッター、ラインなど）を、

どのくらいしますか。

○ あなたの気持ちについて教えてください（あてはまる番号に○をつけてください）。

（ ） 学校がすきですか。

①とてもすき ②すき ③あまりすきではない ④すきではない

（ ） 学校での勉強（授業）がわかりますか。

①よくわかる ②わかる ③時々わからない ④わからないことが多い

（ ） 学校に行きたくないと思うことがありますか。

①よくある ②時々ある ③あまりない ④全くない

（ ） 毎日が楽しいですか。

①とても楽しい ②楽しい ③あまり楽しくない ④全く楽しくない

（ ） 将来の夢がありますか。 ① 夢がある ② 夢はない

よくある 時々ある あまりない 全くない 

（ ） 疲れていると感じることがありますか。

（ ） イライラすることがありますか。

（ ） 何をしてもおもしろくないと感じることがありますか。

（ ） ちょっとしたことで腹がたちますか。

 

うらへつづく 

１ ２ ３ ４ ５ ６ ７

分まで
ほとんど

しない 分～１時間まで
１時間～

１時間 分まで

１時間 分～

時間まで

２時間～ 
時間まで 時間より多い

８１ ２ ３ ４ ５ ６ ７

もっていない 分 分 分 １時間 １時間 分 時間 時間 分

９

メールもインター

ネットもしない

時間より

多い

８１ ２ ３ ４ ５ ６ ７

を

しない 分 分 分 時間 １時間 分 時間 ２時間 分

９

時間より多い

１ ２ ３ ４ ５ ６ ７

３０分

まで
ほとんど

しない

 ３０分～１時間

まで

１時間～

１時間 分まで
１時間３０分

～２時間まで

 ２時間～ 
 ３時間まで ３時間より多い

７

しない

８１ ２ ３ ４ ５ ６ ７

を

しない 分 分 分 時間 １時間 分 時間 ２時間 分

９

時間より多い
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よくある 時々ある あまりない 全くない 

（ ） あきっぽく、途中でやめたくなることがありますか。

（ ） 人をたたいたり、乱暴なことをしてしまうことが

ありますか。

（ ） お腹や頭がいたくなったり、気分が悪くなったり

することがありますか。

（ ） 今一番ほしい時間はどれですか、一つだけ選んで○をつけてください。

①寝る ②勉強する ③食べる ④遊ぶ ⑤家族とすごす ⑥運動する

⑦なにもしないで「ぼんやり」する ⑧テレビをみる ⑨携帯ゲームなどで遊ぶ

⑩その他（ ）

○ あなたは自分のことをどのように感じていますか。あてはまる番号に○をつけてください。

とても思う 思う 思わない 全く思わない

（ ）今の自分を気に入っていますか。 １ ２ ３ ４

（ ）自分は得意なところを持った人間だと思いますか。 １ ２ ３ ４ 

（ ）自分には良いところがたくさんあると思いますか。 １ ２ ３ ４

（ ）他の人と同じように何でもうまくできるほうだと思いますか。 １ ２ ３ ４

（ ）自分には自慢できるところがあまりないと思いますか。 １ ２ ３ ４

（ ）自分は役にたつ人間だと思いますか。 １ ２ ３ ４

（ ）他の人と同じように、自分も大切な人であると思いますか。 １ ２ ３ ４

（ ）自分をもっと大事にできるようになりたいと思いますか。 １ ２ ３ ４

（ ）いつも失敗するのではないかと不安に思う事がありますか。 １ ２ ３ ４

（ ）自分を「今のままでよい」と感じていますか。 １ ２ ３ ４

○ そのほかの質問に答えてください。

（ ）あなたは家族と学校での出来事などを話しますか。

①よく話す ②時々話す ③あまり話さない ④全く話さない

（ ）家族はあなたの話を真剣に聞いてくれていると感じますか。

①よく感じる ②時々感じる ③あまり感じない ④全く感じない

（ ）あなたには、何か困った時、相談できる人がいますか。  ①はい ②いいえ

（ ）「はい」と答えた人へ。一番相談する人の番号に１つ○をつけてください。

①母親 ②父親 ③兄弟・姉妹 ④学校の先生 ⑤友だち ⑥その他（ ） 

 
 
 
 

これで終わりです。ご協力ありがとうございました。 
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　　加島ゆう子　　奈良女子大学附属中等教育学校・養護教諭

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（報告書編集責任者）

　　河西　利枝　　芦屋市教育委員会

　　木田　重果　　西宮市教育委員会（報告書編集責任者）

　　来栖　清美　　NPO法人kokoima・理事

　　下村　明子　　一宮研伸大学・ 看護学部・教授

　　白石　大介　　武庫川女子大学・名誉教授

　　三宅　靖子　　梅花女子大学・看護保健学部・教授

※　各所属は、調査実施時（平成29年度）のものである。

平成29年度　科学研究費補助金　基盤研究（C）　(課題番号16K01898)

「子どもの危機克服に備えた生活臨床に関する臨床教育学的研究」研究組織
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